

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 453

Palma de Mallorca.—Sábado 11 de Noviembre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

La apertura de las Cortes

El próximo martes, día 14, se verificará la apertura de las Cortes. En general, se considera este acto como un gesto de entereza del señor Sánchez Guerra, el cual ha vencido la insistencia de cuantos se oponían al funcionamiento de las Cámaras, alegando los peligros que esta apertura encierra.

No le ha arredrado al jefe del gobierno la amenaza del escándalo que se asegura presenciarán las próximas Cortes. Está convencido aquél de que ese escándalo que se anuncia producirá época; pero ofreció abrir las Cortes en Noviembre y no ha vacilado.

—Nadie, ha venido ha decir el señor Sánchez Guerra, me pide que abra las Cortes. Muchos de dentro y fuera del partido conservador me insinúan la conveniencia de vivir alejado del Parlamento; pero yo estoy dispuesto a ir a él, pase lo que pase. Lo contrario sería renegar de mi historia. Todo se lo debo al Parlamento. Jamás huiré de él.

Este gesto, arrogante y sobrio, de Sánchez Guerra ha merecido en general favorables comentarios. Pero, la opinión se pregunta: ¿Qué ocurrirá, qué podrá ocurrir el día de la apertura? ¿Qué actitud adoptarán las minorías, especialmente cuando se ponga a discusión el expediente Picasso, que será el caballo de batalla de la próxima legislatura?

Una impresión recibida de Madrid nos pinta a Sánchez Guerra tranquilo ante el ataque que le dirigirán todos los elementos liberales con motivo de la discusión de aquel expediente. Aparece tranquilo, porque al producirse la caída del gobierno, que Sánchez Guerra no se esforzará en evitar, se irá a la opinión como jefe del partido conservador, y sin el lastre que representan las fuerzas de Maura y La Cierva. Además el poder tiene en estos momentos pocos atractivos, singularmente por el problema de Marruecos, en el que no aparece la suspirada solución.

Si el gobierno cae, el problema de Marruecos será el hueso más duro que tendrá que roer la Concentración. Las fuerzas concentradas, y habrá que incluir en ellas al Conde de Romanones, están dispuestas a desatar este nudo lo más rápidamente posible. Hay que recordar a este propósito lo que dijo el jefe de la izquierda liberal don Santiago Alba en su discurso de Avila: La concentración no consentirá la guerra crónica. Mientras no se resuelva esa trágica cuestión de Marruecos, no existe atención en la política española para ninguno de los problemas fundamentales que tenemos pendientes. Por eso todos los concentrados juzgan indispensable poner fin a esta pesadilla nacional.

Hay, pues, razones más que suficientes para justificar la expectación que reina con motivo de la próxima apertura de las Cortes.

PASO DE COMEDIA

CONFIDENCIAS

Domingo de primavera.—Es en una coquetona «Villa» de los alrededores de la ciudad.—La mesa se halla dispuesta en la terraza que dá al mar; cuatro cubiertos.

Los relojes dan doce campanadas.

I

DON ERNESTO, viejo magistrado, coje el sombrero, disponiéndose a salir.

JOSEFINA, su hija le contempla con cierta malicia, como si se alegrara de verse libre de su presencia.

DON ERNESTO.—Oye, nena; precisa que vaya a salirles al encuentro... Confío en que la comida será excelente.

JOSEFINA.—¿Descuida, papá! Mi arte culinario quedaría en entredicho.

DON ERNESTO.—Y esto no puede ser.

JOS.—Claro que no.

DON ERNESTO.—Tu exquisito buen gusto lo avala.

JOS.—¿No te burles, papá!

DON ERNESTO.—A otra cosa. Te encuentro preocupada, inquieta.

JOS.—¿No, por Dios! ¿Quieres que me ría a carcajada batiente o que dé saltos y brinco como una chiquilla de quince años?

DON ERNESTO.—Nada de esto. Pero, es que como deseo verte siempre contenta y feliz...

JOS.—Que más felicidad puedo desear que tener a mi lado, bueno y satisfecho, y gozar de los lindos panoramas que me brindan el mar y el bosque. (Riéndose, va abrazar a su padre).

DON ERNESTO.—¡Chiquilla! ¡Chiquilla! Déjame en paz y no hagas que llegue a la estación con retraso. ¡Adiós! ¡Adiós!

JOS.—Hasta ahora, papaito.

DON ERNESTO.—Me voy, me voy. ¿Qué dirá la buena señora, si no me encuentra en el andén?

JOS.—¿Pero, es que viene sola?

DON ERNESTO.—No lo sé. Quizás venga con su hijo.

JOS.—Si es así, voy a cambiarme la toflette.

DON ERNESTO.—¡No seas pretenciosilla! Bueno, adiós.

(Sale por la verja del jardín.)

II

Josefina, al poco rato, baja a la terraza. se retoca su lindo vestido y mientras se dispone a colocar unos cestos de flores sobre la mesa, entra un joven apuesto, que se detiene ante la muchacha. Josefina le mira curiosa. El joven inclina la cabeza, al paso que deja escapar una franca y atrayente sonrisa. Josefina contesta al saludo y parece interrogar con su mirada al desconocido.

EL JOVEN.—¡Señorita! Perdóne usted...

JOS.—¿No hay por qué?

EL J.—Encontré la verja del jardín abierta... y entré.

JOS.—Si la encontró abierta... nada tiene de particular que entrara.

EL J.—Soy Alberto Fernández.

JOS.—¿Qué casualidad! No se porqué, me lo he figurado.

EL J.—Mamá ha tomado el ómnibus de la estación. Yo, en cambio, preferí venir a pie... y he llegado antes. (Sonriendo).

JOS.—Pues, me encuentra sola. Papá salió a esperarles; no creía que llegaran ustedes tan pronto.

EL J.—El tren que se nos había indicado, no sale los domingos; en cambio hay otro que sale veinte minutos antes y nosotros lo hemos tomado.

JOS.—Con tal de que nuestros papás se encuentren. Creo que desean hablar de cosas trascendentales.

EL J.—Mamá no admite otro consejero más que el viejo magistrado, su papá.

JOS.—Para lo que tengo entendido han de tratar, creo no hace falta el consejo de papá.

EL J.—¿Usted sabe?

JOS.—Por lo que papá dejó entretener varias veces en su conversación, quieren tratar de nuestro futuro.

EL J.—¿Ciertamente?

JOS.—Ciertísimo.

Los dos se quedan mirándose intensamente. Reina un silencio embarazoso.

EL J.—¿A qué no acierta usted en que me estaba fijando?

JOS.—¿Vaya usted a saber!

EL J.—En que es usted lindísima.

JOS.—¿Bromista o adulator?

EL J.—Ni lo uno, ni lo otro. ¡Justiciero!

JOS.—¿Una cosa, la belleza, que pesa bien poco en el matrimonio!

EL J.—¿Es verdad!

JOS.—Para su gusto, ¿qué más prefiere, aparte de la belleza?

EL J.—¿Verá usted!—Déje que lo pienso... Ante todo, un buen carácter.

JOS.—¿Y después?

EL J.—¿Franqueza.

JOS.—¡Muy discretol! ¡Muy discretol! Esa es condición, para mí, esencial.

EL J.—Y usted ¿qué es lo que exige?

JOS.—Las mismas cualidades que usted... y algunas más...

EL J.—¿Apelo a su franqueza. ¿Cuáles son?

JOS.—Valor e indulgencia...

EL J.—¡Muy bien! Cuento con ellas... si es que su futuro esposo las tiene...

JOS.—Vaya usted a saber quién será mi futuro, o si me casaré.

EL J.—¿De usted dependerá!

JOS.—Somos tantas las mujeres en estado de merecer!

EL J.—¡No importa! Con lo que hemos citado, podrían formarse las bases ideales para el matrimonio.

JOS.—¿Serían bien frágiles!

EL J.—Tenga usted en cuenta que hacen falta menos virtudes heroicas que cotidiana experiencia para formar el cuadro de dos vidas paralelas y que, las cualidades necesarias para alcanzar la felicidad conyugal, si es que no se poseen al prin-

cipio y por igual, con un poco de buena voluntad y cariño, se adquieren fácilmente.

JOS.—Buena voluntad y cariño! dos palabras mágicas, para el matrimonio.

EL J.—Que hacen la vida colmada de bienestar y de dicha.

JOS.—¡Qué fácil entenderse... antes.

EL J.—¡Y qué raro es que se entiendan... después!

Josefina se da cuenta de que su interlocutor se halla de pie y le ofrece una silla, la que rechaza el joven, prefiriendo arrimarse a la baranda de la terraza junto a la muchacha.

EL J.—¿Decíamos?

JOS.—Usted decía: ¡Qué difícil es entenderse... después!

EL J.—Gracias. Reanudemos nuestra conversación. La decepción, el desencanto es fatal: En vez de mostrarse al natural, los novios se valen de esta duplicidad convencional, con la que hoy día ya no se engaña a nadie.

JOS.—¡Verdad! ¡Verdad! La novia se presenta como una santita, que no rompió un plato en su vida.

EL J.—El novio aparece cual un caballero sin tacha, que, para conquistar a su amada renovería las más heroicas aventuras.

JOS.—Sí... diríase una pareja de querubines... de seres perfectísimos.

EL J.—Y cuya existencia parece que ha de durar... al día siguiente de la boda.

JOS.—¿Como si no tuvieran que envejecer juntos!

EL J.—Y vivir... vivir una existencia en que el amor no puede absorber todo el tiempo, todas las horas...

JOS.—¡Es usted un sabio!

EL J.—¡Y usted una inteligencia privilegiada!

JOS. (Pensativa).—¡Cuán agradable es encontrar un ser que nos comprenda y que se compenetre con nosotros! La mayor parte de jóvenes a quienes hubiese expuesto mi manera de pensar, me hubieran tratado de *sprit fort*, o de algo peor.

EL J.—Y la mayor parte de muchachas, al oír mis teorías, se hubieran ofendido.

JOS.—A pesar de todo, créame usted, muchos se hubieran casado conmigo.

EL J.—Y es muy posible que ellas hubieran intentado, por coquetería, hacerme abdicar de mis ideas.

JOS.—Pero, fuese lo que fuese, le garantizo que soy incapaz de mostrarme distinta de como soy, con objeto de inspirar una idea favorable de mi persona.

EL J.—La responsabilidad en que caen aquellos que disimulan, que hacen conciencia, para edificar una existencia con ciemientos falsos!

JOS.—¡No quiero ni pensarlo!

EL J.—A mí, sólo de pensarlo, se me anuda la garganta.

JOS.—De acuerdo.

EL J.—No sé por qué, hoy me siento feliz, muy feliz.

JOS.—Lo raro es que no se explique usted esa felicidad. No hay felicidad, ni dicha, sin motivo que la provoque. ¡Sí! ¡Sí!

EL J.—Ya veo claro. Es que creí que no existía ninguna mujer capaz de comprenderme, a menos que la mintiera... que la engañara...

JOS.—Y yo que tenía tal concepto de los hombres, que los creía a todos insulsos o groseros...

EL J.—¡Señorita!

JOS.—¡Caballero! (Lanzando un grillo) Ahí viene papá. Ya le oigo. Sentémonos junto a la mesa y hablemos del tiempo.

PEDRO FERRER GIBERT

VIDA INTERNACIONAL

El caso Marty

André Marty, el ex oficial de la Marina francesa que sufre condena en el presidio de Clairvaux por haber tomado parte en la sublevación del Mar Negro, ha vuelto a ser elegido concejal de París. Esta es la segunda vez que Marty sale concejal por París. Además, fué elegido consejero general por el Sena, por Perpiñán, su patria, y por varios otros Consejos de Francia.

Esta vez ha sido elegido por el distrito parisiense de la Santé, que cuenta con 2.817 electores, de los cuales acudieron a las urnas 1.913. El candidato del Bloque Nacional, M. Montillot, tuvo 807 votos contra 1.083 en favor de Marty. A M. Montillot le apoyaron todas las fuerzas que constituyen el Bloque Nacional. Al ex oficial Marty le presentaron los comunistas y le apoyaron los radicales socialistas, que razonaron su decisión diciendo que era preciso borrar los tristes recuerdos de la guerra, libertar a todos los condenados por tribunales de jurisdicción y restablecer la paz en las conciencias.

«L'Humanité» califica de victoria comunista el éxito de la Santé. Creemos esta pretensión un poco exagerada y por otra parte suponemos que en nada favorece al preso de Clairvaux. El caso Marty, llevado al terreno electoral, se convierte en un problema sentimental y de simpatía.

El oficial Marty y los suyos se negaron a bombardear la ciudad de Odesa. Bien es verdad que Marty y sus camaradas faltaron a la disciplina, pero no es menos verdad que aquella intervención francesa fué un poco anormal. A pesar de esta falta contra la disciplina, Marty contará siempre en su haber con el agradecimiento de los ciudadanos de la gran capital del Mar Negro, con el elogio que de su conducta e inteligencia hizo un almirante en el Parlamento, y con el voto de las Cámaras en favor de una amnistía que comprendiera «a todos» los marinos que tomaron parte en aquella sublevación.

El voto de la Cámara ha sido ya aplicado «a todos», pero no a Marty, contra el cual, a pesar de que algún diputado hizo especial mención de él, haciendo notar que iba incluido en la gracia de amnistía, se encontró en el Código militar una cláusula que le retiene en Clairvaux, después de más de tres años de cárcel.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

ESQUELETO GIGANTECO.—En la isla de Tiburón, que se encuentra en el Golfo de California, frente a las costas de Sonora y a poca distancia de éstas, acaba de descubrirse el esqueleto de un hombre gigantesco que se supone vivió en las primeras edades del mundo.

En una de las oficinas dependientes de la Secretaría de Agricultura y Fomento se recibió este aviso y, desde luego, se han tomado providencias para recoger ese esqueleto que, según aseguran hombres de ciencia es un ejemplar único en el mundo por sus dimensiones.

La circunstancia de haberse hallado en una isla este esqueleto, viene a plantear la teoría de que la isla de Tiburón formaba parte del continente y por algún cataclismo quedó separada de la tierra firme. En dicha isla viven indios seris, que casi están desapareciendo ya.

LA FELICIDAD FEMENINA.—El doctor Josiah Oldfield, psicólogo de grandes vuelos, en las recientes conferencias que ha celebrado acerca de la mujer ha desarrollado un tópico por demás interesante y que es: ¿Puede una mujer ser feliz?

Es un tema muy esabroso ciertamente, pero el doctor Oldfield, con toda su experiencia en los profundos estudios que ha hecho sobre tan interesante cuestión, replica que las épocas en que la mujer puede llegar a disfrutar de cierta felicidad son cuando no llega todavía a los quince años, o cuando ha pasado de los cincuenta. Entre esas dos edades, la mujer es descontentadiza, y nada es capaz de satisfacerla, haciéndole así muy peligrosa.

La mujer a los quince años es feliz, porque vive aun en la continuación de sus sueños de la niñez sin darse cuenta exacta todavía de los sinsabores de la vida y su candidez no le permite desconfiar de los hombres que ya se le acercan pronunciando a su oído falsas palabras. En cambio, la mujer de cincuenta años ya ha pasado por todas las penas y nada le sorprende ni nada es capaz de desilusionarla, porque ya lo está desde su edad madura, no habiendo más aliciente para ella a los cincuenta años que buscar la felicidad de los suyos y sufre menos porque ya no tiene ambición como una mujer que comienza a vivir y piensa conquistar al mundo entero con su sonrisa.

Las mujeres no pueden ser felices sino antes de los quince años y después de los cincuenta, termina sentenciosamente el doctor Oldfield.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

PANORAMAS

Viaje de novios

Indudablemente, el buen Guillermo de Hohenzollern, cuando era Kaiser de Alemania, rey de Prusia y marqués, conde y barón de una infinidad de baronías, condados y marquesados, era un hombre que tenía admiradores a granel. Contaba, además, con algunas cualidades, las más diversas, v. g. pintaba telas, ejercitaba el comercio, y hasta era anticuario. Por último, no sabiendo que hacer ya, se llamó a sí mismo un día: EL ENVIADO DE DIOS.

Y hubo gentes, y en España más que en ninguna otra parte, que estaban convencidas de que efectivamente Wilhelm II era algo así como el brazo ejecutor de la cólera divina.

Pues bien; el formidable Kaiser, que hace precisamente cuatro años vive como agazapado en la villa holandesa de Doorn, acaba de portarse como un hombre cabal. Se ha casado. Su alma, inflamada, se ha rendido a una princesa, gruesa y pesada: Herminia de Reuss. Ha sido un casamiento de amor, romántico, de rayo de luna.

A decir verdad, nada tiene que objetarse a que Guillermo se case con Herminia. Pero, hay predestinaciones; y el kaiser está predestinado, al parecer, a dar qué decir hasta el fin de sus días.

Todos, y yo debo contarme también en el número, imaginábamos a Guillermo II paseando solitariamente por los alrededores de Doorn, con el recuerdo de su grandeza y de su presente decaimiento.

Veámosle envuelto en ese manto trágico, doloroso y terrible, que parece ser el vestido que adoptan algunas grandes figuras de la historia, meditando sobre las

vuelvas que da la rueda de la fortuna o sobre las causas que le llevaron de las calles de Berlín, a esta olvidada aldea de Doorn.

Pero, no. El exkaiser aparece resignado. Y hasta bastante reconciliado con su suerte. En sus ratos de ocio, que no deben ser cortos, se ha consagrado a dos ocupaciones: a escribir sus «Memorias» por las que un editor yanqui le ha pagado algunos millones, y a rejuvenecer sus yertas ilusiones con un amor romántico, senilmente poético. Quizán, con esto, trata Wilhelm II de desvanecer las sombras y recuerdos del pasado y de reducir toda la catástrofe a las proporciones de una simple bancarrota. Y si es así, obra como un hombre prudente, que se hace superior a su destino. En resumen, el exkaiser se nos aparece como un hombre vulgar, que no merecía que Europa se hubiese ensangrentado, por espacio de cuatro años, por su causa, o por un capricho imperial.

Otros hombres que se han visto víctimas de la catástrofe, han tomado la cosa por lo trágico. Así, por ejemplo, Edipo rasgándose los ojos, entre las maldiciones de los sacerdotes, o Anibal muriendo de la ponzoña que llevaba siempre consigo. Otros, se han retirado humildemente a un oscuro rincón y entonces ha sido mayor su grandeza como Carlos V en Yuste. Pero Herr Guillermo de Hohenzollern es más hombre de su siglo. Se conforma con vestir el uniforme de Emperador en la ceremonia nupcial de Doorn, y se dispone a discutir con un vista de Aduanas el contenido de un baul. Porque, la feliz pareja, ha organizado su viaje de novios.

BENIDER

Notas al día

LA PINTURA EN MALLORCA.—Da gozo ver como en Mallorca se extiende y progresa el arte pictórico de forma inusitada e insospechada, aunque lógico es que los indígenas de un país de una etnografía tan sugestivamente pictórica como Mallorca se sientan predispuestos y con vocación para el arte de Rubens.

Mallorca alberga actualmente una verdadera floración de pintores, indígenas y extraños, que se encuentran diseminados por los pueblos más pintorescos de la isla trabajando todo el año en constante convivencia con la naturaleza con verdadero amor franciscano, para luego venir a Palma a exhibir el producto de sus desvelos y cariños por el arte.

Un aplauso sincero y unánime, para que le sirva de aliento, merece la sociedad «La Veda» por lo mucho que ha hecho y hace en pro de la pintura. Por sus salones desfilan los pintores de mas diversas tendencias y naciones, otorgando a todos igual solícita hospitalidad. Cada quince días se registrará una nueva exposición, siendo muchos los que están esperando turno, entre ellos el pintor catalán Junyent, a quien

hay grandes deseos de conocer artísticamente.

El público de Palma se ha aficionado en tal forma a la pintura que acude en gran número a todos los certámenes que se celebran.

Hasta hace poco apenas si eran conocidos los pintores de Mallorca, en comparación con los de las otras regiones. Pero en los últimos certámenes celebrados en la Corte algunos han conseguido llamar la atención. Y es de esperar que pronto se incorporarán nuestros pintores al lado de los castellanos, catalanes, valencianos y norteyños.

En Mallorca, además, ya se empieza a comprar cuadros, cosa insólita en otros tiempos.

Sin necesidad de recordar el extraordinario caso Bernareggi, pues se trataba de unas obras de belleza sin igual, fabulosa, otros pintores han realizado pingües negocios con sus cuadros.

Yes que nuestras clases pudientes comienzan a comprender que es mejor ornato en una estancia un lienzo que no una fría y mecánica fotografía de un antepasado.—J. A.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

Nuestro distinguido amigo el capitán de navío don Teodoro Pou ha sido nombrado Comandante de Marina de San Sebastián.

Se encuentra en esta capital con objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia, el Inspector de Sanidad de Toledo don Gabriel Ferret.

Esta mañana saldrá para Alicante el exgobernador civil de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Susana Sagristá Vicens para el arquitecto de la Compañía de Tranvías Eléctricos don Carlos Garau Tornabells.

La boda se celebrará en la primavera próxima.

Ayer mañana llegaron de Valencia don Lucas Marroel, don José Casay, don Santiago Pérez, don Eduardo Barberá, don Pedro Martínez, don José Blasco y don José Gomila.

También vino ayer de Valencia el delegado de la Transmediterránea don Juan J. Siser.

Para el ingeniero de Minas don Carlos García Mauricio, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María Luisa de Vigo y Fabra.

La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

Entre los pasajeros salidos anoche para Barcelona figuraba nuestro amigo don Joaquín Casanovas.

Para Barcelona embarcaron anoche don Eugenio Molina, don Lucio González, don José Martínez, don José Amengual, don Mariano Obrador, don Miguel Lliteras, don Pedro Gual, don Miguel Darder, don Sebastián Guasp y don Daniel Ramis.

En el mismo buque embarcó para la ciudad condal el Inspector Provincial de Sanidad don Manuel López Comas.

También embarcaron el comandante don Joaquín Fuster, el teniente de artillería don Sebastián Feliu y el capitán de la marina mercante don Pedro Frau.

Audiencia

Por abusos deshonestos.—El procesado abusado

Ayer mañana se celebró en esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Jaime Dolís Martorell, acusado como autor de un delito de abusos deshonestos.

Dada la índole del asunto el juicio se celebró a puerta cerrada.

Presidió la Sala, el Presidente don Maximiano Bravo.

El Ministerio Público estuvo representado por el teniente Fiscal don Fidel Allque y de la defensa del procesado se encargó el letrado don Bartolomé Pons.

Como testigos del Fiscal, prestaron declaración Apolonia Ramis, Margarita Vallés y Paula Pons.

Después de practicadas las pruebas y pronunciados los informes, el Jurado formuló el veredicto que fué de inculpatidad y en su consecuencia la Sala dictó sentencia absolviendo libremente al procesado.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastor denunciado

Ha sido denunciado a la autoridad judicial, por la guardia civil del puesto de Santa Margarita, un pastor llamado Gabriel Esteve Carbonell por haber sido sorprendido apacentando diez cabezas de ganado cabrío en la finca denominada «Son Focha», sin el correspondiente permiso.

El Reglamento de carreteras

El Gobernador ha recibido comunicaciones de la guardia civil de los puestos de Palma, Andraitx, Bunyola, Santa Margarita, El Terreno y Petra dando cuenta de haber sido denunciados varios carreteros por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

UN CONCURSO

Aprendices marinos de aviación

Por la Comandancia de Marina de este puerto se ha puesto un anuncio haciendo saber que se ha abierto un concurso para cubrir cincuenta plazas de Aprendices de aeronáutica en la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona.

Los que deseen ingresar en dicha Escuela deben reunir las condiciones siguientes:

- A) Haber cumplido quince años y no

exceder de diez y siete el día 15 de enero fecha de ingreso.

B) Ser soltero.

C) Acreditar en reconocimiento facultativo la inexistencia de defectos apreciables en los órganos del corazón, vista, oído y olfato y los aparatos circulatorio y respiratorio.

D) Saber leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética.

Las instancias se dirigirán al Almirante Jefe del Estado Mayor Central de la Armada, entregándose para su tramitación en la jurisdicción de Marina en la Corte. Jefatura de Estado Mayor de los Departamentos y Comandancias y Ayudantías de Marina. Estas Autoridades se encargarán respectivamente de facilitar el examen y reconocimiento a que se hace referencia anteriormente.

Las instancias irán escritas de puño y letra del interesado, haciendo constar en ellas que se obligan a cumplir todo lo dispuesto en las condiciones que reglamentan este concurso. Acompañarán a las instancias los documentos siguientes.

Certificado del acta de inscripción de nacimiento en el registro civil.

Certificado de soltería.

Certificado de buena conducta expedido por la Autoridad municipal.

Acta de consentimiento del padre madre o tutor, levantada ante la Autoridad de Marina del sitio en que se presente la solicitud.

El plazo de admisión de instancias terminará el día primero del mes de diciembre próximo.

En las horas laborables de oficina y por la comandancia de marina de esta capital se darán a los interesados cuantos antecedentes obran en el anuncio del citado concurso.

UNA HISTORIA PINTORESCA

Para evadir un castigo inventó un atraco

El miércoles de esta semana dimos cuenta de un hecho denunciado a la guardia civil del puesto de Esporlas por el vecino de aquella localidad Miguel Moranta Capillonch, padre del soldado del regimiento de Infantería de Palma núm. 61, Francisco Moranta Berdoy.

Según la denuncia, éste, como recordarán nuestros lectores, al regresar a Palma el día 2 de los corrientes con objeto de incorporarse al referido regimiento, terminado el permiso que para Esporlas le fué concedido, al llegar al punto denominado «Ses Clavaguera» fué asaltado por dos enmascarados, quienes después de robarle 35 pesetas que llevaba, le condujeron al predio «Bunyoli» donde le despojaron de las ropas y le ataron a una encina donde estuvo hasta el día siguiente anochecido, que pudo librarse de las ligaduras.

Con el fin de continuar las diligencias encaminadas a esclarecer el suceso, se trasladó a Esporlas un teniente de la guardia civil del puesto de Soller.

Este, con el que suponía víctima del atraco, salió para el punto «Ses Clavaguera» con el fin de que el soldado en cuestión reconstituyese con toda clase de detalles los hechos por él relatados.

Luego ambos emprendieron el camino hacia «Bunyoli», lugar donde el Moranta según confesión, había sido atado por los supuestos malhechores, más como se hiciera ya de noche, pernoctaron en Esporlas para emprender de nuevo el camino al día siguiente.

En la referida villa el teniente fué informado por el comandante del puesto de la guardia civil de la misma de que en las gestiones por él practicadas, aparecía que unos cazadores a los que interrogó sobre si habían visto a un individuo vestido con traje color de chocolate y botas negras, señas facilitadas por el Moranta, manifestaron que sobre las doce de la noche del día 2, hallándose descansando en la carretera del lugar denominado «Montau d'alt» vieron pasar un individuo que vestía en la forma expuesta, detalles que recordaban por haber preguntado a aquel si era criado del predio «Son Bauzá».

Agregaron dichos cazadores que el sujeto en cuestión llevaba una cestita en la mano.

Y como existiera contradicción en la hora en que los cazadores dijeron que habían visto a un sujeto de las señas del Moranta y éste había manifestado que a

las doce de la noche del día 2 se hallaba atado a una encina del predio «Bunyoli» fué interrogado nuevamente el soldado de referencia sobre tal contradicción, acabando por confesar no ser cierto lo del atraco.

Manifestó que sobre las diez y media de la noche del día 2 se hallaba en las inmediaciones de «Ca'n Dalmau» y creyendo que sería castigado a su llegada al cuartel por haber faltado a la lista de retreta, se le ocurrió retroceder internándose en el bosque de «Bunyol», predio por él conocido por haber trabajado allí antes de ingresar en el servicio militar y simular el atraco para justificar la falta.

Pasó la noche durmiendo en el citado bosque.

Al día siguiente, por la mañana, encendió una hoguera con objeto de calentarse y se produjo una quemadura en la mano derecha.

Al obscurecer se despojó de las ropas exteriores y del calzado, ocultándolas bajo un haz de leña y emprendió la marcha a Esporlas.

Al llegar al punto denominado «Ca's Correlx» vió unas prendas de vestir colgadas en un almendro y para poder más afirmar la creencia de haber sido completamente despojado de las suyas, se quitó las interiores y las escondió en el predio «Casa nova».

Se puso las que había recogido y se fué al pueblo de Esporlas relatando a su padre el hecho tal como publicamos el miércoles.

El Moranta acompañado del referido teniente, en la madrugada de anteaer recogió las prendas que llevaba puestas el día 2 de los sitios antes expresados hallándolas todas tal y como las dejó.

Las 35 pesetas que dijo le habían robado fueron halladas en un bolsillo de la americana.

El Moranta con las ropas y el dinero ha sido entregado al oficial de guardia del cuartel del Carmen a disposición del coronel del regimiento de Infantería de Palma.

30 años atrás

11 Noviembre 1922.—Ha fallecido el maquinista Guillermo Pol, herido en la catástrofe del «María».

Hasta el presente son cinco ya los que han pagado con su vida el cumplimiento del deber.

—El Ayuntamiento en la sesión de hoy acordó contribuir con 500 pesetas a la suscripción a favor de las víctimas del «María».

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

El joven José Pujol de 14 años, peón de albañil, domiciliado en la plaza del Progreso del arrabal de Santa Catalina, trabajando en unas obras de desmonte, en Porto-Pi, se cayó sufriendo lesiones de importancia.

En un coche fué conducido a la casa de socorro donde se le aplicó luxación con fractura de la muñeca izquierda y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Después de curado de primera intención fué conducido a su domicilio.

Herido en riña

Anteanoche fué asaltado en la casa de socorro Antonio Teresa de 22 años, con domicilio en la calle de Ballester, 60 que presentaba una herida en el dorso de la mano izquierda.

Según manifestación del lesionado en el referido establecimiento benéfico, recibió la herida en riña.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Jaime de Oleza.

Imaginaria.—Comandante de id. don José Moragues.

Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—2.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor interino, Ventura Catany.

Licencias.—Se conceden dos meses de licencia por enfermo al escribiente de pri-

mera clase don José Garrido Bosch, para Palma de Mallorca.

Gratificaciones.—Al teniente de Infantería don Antonio Saivá, se le concede la gratificación de 500 pesetas anuales por llevar cinco años de oficial, y al capitán de la Guardia civil don Antonio Alvarez Ossorio y Barrientos, la de 1.100 pesetas por dos quinquenios y una anualidad.

Ascensos.—En Artillería han sido ascendidos a teniente los alferoces don Bartolomé Mas Morey, don Antonio Miralles Ribas y don Miguel Valens Matas, pertenecientes a la Comandancia de Mallorca, y don Emilio Balbuena, de la de Menorca.

En Guardia civil asciende a alférez, el suboficial don Gabriel Mezquida Oliver.

Retiros.—Se concede el retiro para Ibiza el coronel de Infantería don Juan Tur Palau.

GACETILLA

RASGO DE HONRADEZ.—El camarero del café Suizo Jorge Amengual, encontró ayer mañana un billete de veinticinco pesetas que había extraviado un muchacho. Jorge Amengual restituyó el billete a su propietario, sin querer siquiera que se le gratificara este acto que patetiza su honradez.

BAILE EN LOS HOSTALETS.—La Empresa del Cine Doré ha organizado un gran baile para hoy a las ocho y media de la noche.

DE LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Legionarios que piden madrina

Hemos recibido una carta suscrita por Jules Mettes, en la cual, después de un elogio de Mallorca y de sus mujeres, nos expresa su deseo y el de algunos compañeros suyos de hallar quien desee ser su madrina de guerra para sostener con ellos correspondencia que les haga más llevadera la azarosa vida de campaña y les alivie del tedio de los campamentos.

He aquí los nombres de los legionarios que piden madrina:

- José Eduardo López, 10.ª compañía. Charles Casambone, 11.ª id. Peterwald, 11.ª id. Antonio Ruiz, 11.ª id. Jules Mettes, 12.ª id. Luis Martínez, 10.ª id. Rodrigo Mas Blond, 11.ª id. Frank Bristol, 11.ª id. Jack Waterflaus, Plana Mayor. Guido Da Varona, 16.ª Compañía.

Todos los citados legionarios pertenecen a la cuarta bandera de la Legión que se hallaba acampada en Dar Quebdani (Melilla).

EN SANSELLAS

Conferencia agrícola

Mañana, domingo, día 12, el Ingeniero Director de la Granja de Baleares y de la Estación Enológica de Felanitx, don Arneto Mestre dará en Sansellas una conferencia pública sobre el tema:

«El oídium (cendra) de la vid; tratamientos de verano e invierno para combatirlo».

La competencia acreditada y reconocida del conferenciante permite esperar que la disertación anunciada será una nueva prueba de sus vastos conocimientos en la materia, y que acudirá a oír la numerosa concurrencia.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Viernes 10

Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 23 pasajeros y carga general, entre ella 386 cajas de tabaco y 1580 sacos de harina y trigo.

Procedente de Barcelona el vapor correo «Bellver», capitán don Jaime Mulet, sin pasajeros y un poco de carga.

Procedente de Barcelona el pallebote «Cala-Major», patrón don Blas Cervera, con carga general. Consignatario, Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Valencia y Mahón el laúd «Concha Lopez», patrón don Juan Mata, con carga general. Consignatario, Señores Sucesores de B. Estela.

Procedente de Cabrera la gasolinera correo «José Calafat», patrón don Mateo Abraham, con importante partida de pescado fresco.

Salidas

Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Para Certe y escalas, el vapor «Malvarrosa», con carga general.

Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

Para Tarragona, el bergantín goleta «Angela», con cargamento de carbón de cok.

Para Cartagena, el pallebote «Julietta», con cargamento de algarobas.

Para Ibiza, el laúd «Catalina Torres», con cargamento general.

Para Valencia, el laúd «San José», con cargamento de pulpa y otros.

Para Tarragona, la goleta «Capitán Planas», con cargamento de abonos químicos y carbón de cok.

Crónica del puerto

Ha pasado a la dársena del Mollet, el pallebote «Canalejas», para ser tumbado y limpiar fondos.

Procedente del muelle de Porto-Pi, pasó al de este puerto, el vapor de la Transmediterránea «Navarra», para descargar el resto de fosfatos que trajo de Sussa.

Ha sido amarrado al contra-muelle, el pallebote «Joaquina Parés», para sufrir reparación en aquellos Astilleros.

Le Printemps

DE ANTONIO M. FUSTER SAN NICOLÁS, 3-5

GAMUZA ancho 140 cm. gran surtido colores, Corte 18 Ptas.

Pirineo GAMUZA superior. 4'95 ptas.

Pañete gran surtido, corte 5'95

Lana Cheviot 3'75

GRAN SURTIDO en artículos de vestir para Señora, Caballero y niños.

Peletería, Lanería, Sedería, Lencería, Pañería, Géneros de Punto de toda clase.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

Para Liverpool

saldrá de este puerto el vapor

«TORRAS Y BAGES»

el martes día 14 de Noviembre.

admite carga para dicho puerto.

Informes: Delegación Compañía Transmediterránea.

TAZAS

PLATOS VASOS

y todo lo concerniente al ramo de

LOZA Y CRISTAL

lo liquidamos a precios muy baratos por esperar nuevas existencias.

Casa Buades

Plaza de Cort

MOTRIX

Hará solo la reparación y ajustaje de su motor que V. desea y tiene derecho a exigir.

Talleres: Protectora, 33.

DIRECCIÓN

MOTRIX Cotoner, 112-1.º

Extravío

Desde la calle del Sindicato a la de Mifonas, se ha extraviado un pendiente de oro con brillantes. La persona que lo entregue en la Agencia de Anuncios, Sintax, 16, será gratificada.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e imprenta

Santaclilla, 3

PALMA DE MALLORCA

Cuadro apartado n.º 22 : Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

PARA EL HOMBRE QUE QUIERE SABER

¿Vd. es COMERCIANTE, BANQUERO, FABRICANTE o NAVIERO y esta interesado en lo moderno?... No pierda la oportunidad que la Sociedad Anónima Burroughs, le ofrece para demostrarle, en la exhibición, de sus máquinas, de **Contabilidad, Multiplicar, Sumar y Calcular** usadas en todo el mundo.

Vd. puede darse cuenta de la utilidad de estas máquinas visitando el Sábado, 11 y Domingo, 12, la EXPOSICIÓN en la **LIBRERÍA LITÚRGICA calle Pelaires, 3**

Más de un millón de máquinas vendidas en todo el mundo, y que se están usando con un magáifico resultado.

Sociedad Anónima BURROUGS, Cortes, 611-BARCELONA

Numero suelto... 0'10 pesetas
Id atrasado... 0'20 Id.
España... 2 pías. mensuales
Extranjero... 30 id. semestre

LA ASAMBLEA DE SALAMANCA

Lo que piden los Ayuntamientos

En Salamanca se celebró recientemente una Asamblea de Ayuntamientos en la que se aprobaron unas conclusiones que fueron entregadas días pasados al jefe del Gobierno.

El Ayuntamiento de Palma, invitado por el de Salamanca, se adhirió a esta campaña y el Alcalde señor Oliver y Roca delegó su representación en su colega salmantino para el acto de la entrega de las conclusiones.

Estas son las siguientes:
Primera.—Que con toda urgencia y a fin de que pueda ser incorporado a los próximos presupuestos del Estado, se lleve a efecto la reforma de las haciendas locales sobre la base de respetar a los municipios cuantos recursos les concede la vigente ley municipal y la de supresión de los cupos de consumo del 12 de junio de 1911, quedando sin efecto la suspensión prefijada por el artículo octavo de la ley de presupuestos de 26 de diciembre de 1914 y posteriores respecto a la aplicación de los preceptos del artículo segundo de la referida ley de 12 de junio de 1911.

Al cesar la obligación de pagar los ayuntamientos el 20 por ciento de los bienes de propios, se entenderá asimismo quedarán exentos de satisfacer el 20 por ciento de contribución de utilidades de los intereses de inscripción de propios, toda vez que esos intereses equivalen a la renta de los bienes de propios no enajenados.

En la reforma de las Haciendas locales, se concederán a los Municipios recursos nuevos de positivo rendimiento, con reglas de fácil aplicación en su exacción, dentro de la más amplia autonomía, y se modificará el Real decreto de 11 de septiembre de 1918, en cuanto a la reforma del reparto general de utilidades, estableciendo bases de tributación más justas y equitativas, sin excepción para determinados funcionarios y empresas y un procedimiento breve y sencillo para su ejecución.

Segunda.—Establecer la absoluta separación de la Hacienda local, de la del Estado y provincias, de modo que cada cual recaude directa y separadamente sus recursos y forme sus documentos cobradores, cuidándose de que las cantidades debidas ingresen en el Tesoro y que éste no retenga indebidamente, legando cuanto antes a las arcas municipales.

Se formarán con urgencia las oportunas liquidaciones entre el Estado y el Municipio y el importe de los créditos en pro o en contra, será llevado al próximo presupuesto del Estado.

Los créditos reconocidos por el Estado deberán ser hechos efectivos inmediatamente, con cargo a la consignación actual, en cuanto sea suficiente, y para el resto se consignará la cantidad necesaria en el presupuesto de 1923-24.

Tercera.—En la reforma de las Haciendas locales, deberá figurar necesariamente la supresión del contingente provincial que dejará de gravar el presupuesto municipal, siendo las Diputaciones quienes directamente recauden sus recursos, a cuyo efecto serán modificados los artículos 117 y 118 de la Ley provincial y disposiciones complementarias.

También se extimirá a los Ayuntamientos del pago de aquellos arbitrios que como la enseñanza, sanidad y otros deben

ser función del Estado, quedando a cargo de los Municipios únicamente aquellos que son de carácter puramente local y municipal.

Asimismo deberá eximirse del impuesto sobre personas jurídicas, del 1.º sobre pagos y otros que gravan el presupuesto municipal.

Por lo que se refiere a los gastos carcelarios, se interesa del gobierno haga uso inmediato de la autorización que le concede el párrafo quinto del artículo cuarto de la Ley de presupuestos de 26 de julio de 1902, para eximir a los Ayuntamientos de la mitad de dichos gastos en el presente año económico, y del resto en los siguientes.

Cuarta.—Que se conceda franquicia postal a los Ayuntamientos para toda clase de servicios que siendo de carácter puramente municipal se realicen en favor del Estado. De persistir el régimen de supresión de franquicia, establecido por la disposición segunda del artículo 14 de la Ley de 29 de abril de 1920, únicamente abonarán los Ayuntamientos lo que les corresponde.

También se concederá a los Ayuntamientos la exención del timbre por reintegro para todo documento que se forme y afecte a servicios del Estado.

Quinta.—Se interesa del gobierno el pago a los Ayuntamientos con regularidad del recargo municipal en su participación del 20 por ciento en la cuota del Tesoro, sobre urbana e industrial de esta provincia.

Estas cantidades deberán ser liquidadas y satisfechas a los Municipios por trimestres, sin deducción alguna en el mes siguiente a la terminación de cada uno de los trimestres, abonando en otro caso el Estado a los Ayuntamientos intereses de demora.

Como medio seguro de evitar este retraso y trabajo complicado e inútil en las oficinas, se disponga que los recaudadores de contribuciones ingresen directamente en los Ayuntamientos, lo que a éstos les corresponda a fin de cada trimestre.

Sexta.—Que se liquiden y abonen a los Ayuntamientos los premios de formación de matrícula, padrones y cédulas personales que adeuda el Estado y que en lo sucesivo lo satisfaga puntualmente a su vencimiento.

Séptima.—Que teniendo en cuenta que la mayoría de los servicios a cargo de los secretarios de Ayuntamiento, son de carácter exclusivamente local, los que realice en favor del Estado, tales como reemplazo del Ejército, contribuciones e impuestos, alojamientos, lotería, sanidad, subsistencias, estadísticas y otros muchos, se satisfaga el sueldo de dichos funcionarios por cuenta del presupuesto del Estado, y que si esto no fuera posible en su totalidad, atendiendo a que al mismo tiempo realizan servicios de carácter municipal, se establecerá la obligación por parte del Estado, de contribuir con el 50 0/0 del sueldo de los secretarios, que serán retribuidos en la cuantía suficiente para poder vivir con el decoro y dignidad que la importancia del cargo exige.

Octava.—Que el gobierno se ocupe con la urgencia posible de preparar un proyecto de ley de autonomía municipal para someterlo a las Cortes del reino así que estas se reúnan.

gracias al Alcalde por su cooperación a buen desarrollo de las maniobras y a su pueblo por la buena acogida y atención dispensadas al Regimiento. En nombre del Pueblo contestó el Sr. Puigserver que temporalmente se encontraba en esta villa y fué invitado al acto, agradeciendo con atinados pasos las manifestaciones del Capitán General.

En los sitios más concurridos de la población han sido colocados unos impresos firmados por el Sr. Jáudenes, Coronel Jefe del Regimiento dando las gracias al pueblo por el buen trato y acogida a las tropas de su mando.

Debemos hacer constar los juicios encomiásticos que los jefes y oficiales del Regimiento prodigaban en favor de sus compañeros el Capitán Sr. Vidal y el Teniente Sr. Morey D. José, que con tanta pericia como actividad llevaron a cabo los trabajos de preparación del campo de tiro, instalación de blancos móviles, construcción de fosos blindados desde los cuales se imprimía el movimiento a estas, instalación del teléfono de órdenes, montando diariamente las centrales telefónicas receptora de las órdenes de mando; todo lo cual dada la extensión del frente y fondo suponen un impropio trabajo para su acertado funcionamiento.

El pueblo en general ha pasado estos 11 días muy a gusto y orgulloso de atender a tales huéspedes, al extremo de despedirlos con pena el día de su marcha y agradece a su digno Alcalde D. Jnan March Estelrich los trabajos y el interés que se tomó desde el primer momento, allanando cuantos obstáculos se presentaron en favor de que se efectuara en esta villa y su término las Escuelas Prácticas de Infantería.

En Sineu

Nos escribe nuestro corresponsal en dicha población:

«Si el espíritu caballeresco de la guarnición que componia los regimientos de Palma, 61, y el de Inca, 62, de su regreso de las escuelas prácticas, merecieron todo encomio por parte del vecindario durante su corta estancia entre nosotros; no menos patentizaron en fraternal banquete, la oficialidad de uno y otro regimiento (junto con las autoridades locales, galan-

CINE MODERNO
En PALMA HOY a las 5 y media Programa Francés
LA VERDAD
Uno de los mayores éxitos de la temporada
Y la 4.ª Jornada de la serie **EL NUEVO FANTOMAS**
Lunes: **LA AVALANCHA** por EVA NORAK.

temente invitadas por los coroneles señores Esteve y Jáudenes), el recuerdo de simpatía, las atenciones mil dispensadas por autoridades y pueblo en general.

Presidía el banquete el general-jefe de la brigada de infantería de Mallorca don José Cabrinetty.

A la hora del brindis levantó la copa el coronel del 61, y al final de su entusiasta discurso, en nombre de la oficialidad, dió las gracias al Alcalde don Francisco Crespi, por la distinción de ser obsequiado por dicha autoridad con champagne, habanos, pastas y licores.

Usó de la palabra el coronel del 62, y con gracia y fácil expresión puso de relieve el espíritu de compañerismo que unía dichos regimientos, y a éstos con los demás regimientos de España.

Hablaron también don Juan Ferragut, secretario del Ayuntamiento, y el Cura-Párroco don Andrés Mas Soto.

La despedida, igual que el recibimiento de uno y otro regimiento, fué entusiasta.

Teatros

Lirico

Anoche debutaron la bailarina Paquita Casanova y los artistas musicales Hermanos Garay, siendo ambos del agrado del público.

Debutó también la hermosa cupletista Pepita Odena, conocida ya de nuestro pública y que como se sabe es una artista poseedora de singular elegancia, distinción gracia y picardía.

Fué aplaudidísima y obligada a repetir buen número de canzonetas.

Balear

Para hoy se anuncia el debut del notable número «Los Derkas», formado por dos señoritas y dos caballeros que cantan y bailan imitando las «estrellas» de varietes.

Por pesetas

750

Despacho completo de muebles sistema americano, compuesto de:

- Escritorio Bureau
- Sillón giratorio
- Archivador vertical
- Mesa para máquina
- Silla auxiliar

Construcción suprema en madera de roble y barnizado a muñeca.

Tenemos otros Lotes a precios también de reclamo; pidase catálogo

CASA BAR-LOCK
Quint, 7-PALMA

NO LO DUDE

Puede usted vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada Sastrería

J. CANTALLOPS

Plaza de Antonio Maura, número 18.

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear - Teléfono 357)
CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6. - DOMINGOS: de 9 a 12.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.
Sesiones y Consulta Económica PARA OBREROS de 5 a 7 tarde.

PARA EL ALCALDE

Un hecho que no debe repetirse

El día 7 del actual al pasar un carro por lo que fué la Puerta Pintada fué detenido violentamente y por medio de voces autoritarias por unos individuos que dijeron ser empleados del servicio de carnes.

Aún cuando el conductor del vehículo les requirió para que acreditasen el carácter que decían tener, lejos de contestarle iniciaron el registro, en forma violenta, con el susto consiguiente por parte de la esposa y un hijo del citado conductor, que en el carro iban.

El repetido conductor, llamado Gabriel Fuster protestó de la conducta de aquellos empleados y al ruido de la discusión apareció una pareja de guardias urbanos que empezaron por intimar al silencio al Fuster, amenazándole con llevarle a Capuchinos, a pesar de que él, con buen acierto, se mostraba dispuesto a dar su nombre y a que tomaran nota del número de la tablilla del carro.

Pronto se reunió gente, armándose un pequeño alboroto que terminó dejando ir en paz al conductor y al vehículo.

Creemos que hechos como los que quedan relatados dicen muy poco en pro del prestigio que ha de rodear, para hacerla respetable, la actuación municipal.

Ni los empleados del servicio de carnes deben presentarse en forma violenta a cumplir su misión, negándose a acreditar su personalidad, ni la intervención de la guardia urbana ha de estar desprovista de aquella imparcialidad y serenidad propias de quien ejerce autoridad.

De la ecuanimidad probada del señor Oliver y Roca esperamos dará las órdenes para que hechos como el relatado no se repitan.

Efemérides mallorquinas

11 Noviembre 1776

Recurso elevado a la Real Audiencia por el Ayuntamiento de Andraitx, contra el Vicario General por razón del hurto del cuadro del Beato Ramón. El Tribunal mandó delegado a uno de sus Relatores para la instrucción de las oportunas diligencias.

Religiosas

Día 11.—San Martín, obispo de Tours. El popularísimo San Martín nació en Sabarin de la Popenia, Ungría, de padres gentiles.

Contra la voluntad de éstos, cuando contaba diez años se inscribió entre los catecúmenos.

A los quince entró en la milicia como estaba ordenado a los hijos de los tribunos.

Entrando un día en Amiens presentósele un pobre titiritando de frío y pidiendo limosna.

Como Martín nada llevase, sacó su espada, cortó la mitad de su capa y la entregó al menestero.

Por la noche apareciósele Jesucristo y dijo:

«Martín, todavía catecúmeno, me vistió con esta capa».

A los diez y ocho se bautizó, abandonó la milicia, partiendo a Poitiers para recibir la instrucción del obispo Hilario, quien le contó en el número de sus acólitos.

Volvió a su país para convertir a sus padres, y si no consiguió la conversión de su padre, obtuvo la de su madre y de otras personas.

Atacó a los herejes y hubo de sufrir azotes y después el destierro.

Volvió a Poitiers donde edificó un monasterio y resucitó dos muertos.

Nombrado por unanimidad obispo de Tours, fué consagrado, a pesar de su resistencia, y también allí edificó un monasterio.

Siendo de ochenta y un años vió llegar tranquilamente su hora, y como sus discípulos se lamentaron de su partida dijo: «Si todavía soy necesario, no rehuyo el trabajo».

Después de decir: «Dejad que mire más al cielo que a la tierra», expiró en el año 499, oyéndose canto de ángeles.

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, al Santo Cristo rescatado.

Exposición a las seis; a las nueve, Misa mayor.

Por la tarde, después del Rosario, continuación del Septenario del Santo Cristo y reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas, al Patrocinio de María Santísima.

Exposición a las seis y Misa rezada. Al anochecer, Rosario, Triduo solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Torrandell, Corona de Oro y reserva de S. D. M.

VASOS
Baratos
LA CARTUJA

Soldados de Cuota

Por R. O. de 27 de octubre pasado se concede a los mozos del actual reemplazo, los beneficios de «Reducción del servicio militar» cuyo plazo termina el día 17 del corriente mes.

Los que deseen pagar la cuota y tengan alguna dificultad en los trámites o documentación para el ingreso, pueden pasar por nuestra Agencia de Anuncios y se les facilitará gratuitamente todos los datos necesarios para efectuar el pago.

Traspaso

Por retirarse sus dueños, se traspasa el Salón de Peluquería «Fin de Siglo», Colón, 70, el más céntrico de Palma. Informes: En el mismo Salón.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Las escuelas prácticas de infantería En Santa Margarita

Nuestro corresponsal en dicha villa nos remite las siguientes cuartillas, que publicamos como ampliación a la información que el día siguiente del regreso del batallón de Palma fué publicada en estas columnas:

«El martes día 7 a las 9 emprendió la marcha a Sineu desde donde debía regresar a Palma al día siguiente, el Regimiento de Infantería n.º 61, terminadas con feliz resultado las Escuelas Prácticas que desde el día 27 del pasado Octubre venia realizando en este término municipal.

El día 6 vispera de la marcha se aprovechó trabajando intensamente. Salió el Batallón a las 10 marchando a la plaza de Son Real en donde efectuó ejercicios de tiro contra blancos flotantes en el mar en las inmediaciones de la isla des Porros figurando un ataque hasta obligar al enemigo a reembarcar. Entrada la noche acamparon las tropas en el campo de tiro distribuyéndose en grupos, cada uno de los cuales encendió una fogata, simulando vivaquear y en un momento dado obedeciendo al toque de cornete, quedaron completamente apagados todos los fuegos; se iluminó profusamente el espacio con cohetes de magnesio para descubrir al enemigo, contra el cual dirigió intenso fuego toda la columna. Regresaron las tropas a las 20.

El sábado día 4 mientras estaba el Batallón en ejercicios de acción defensiva con fuego real en el campo de tiro se presentó el Capitán General con su acompañamiento, presenciando desde la tribuna las maniobras y reconoció después las trincheras quedando altamente satisfecho. A su regreso presidió una comida íntima a la que asistieron todos los jefes y oficiales del Regimiento, siendo invitadas las autoridades.

Después del café el Sr. Heredia dió las

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

La cuestión militar

El manifiesto de Millán Astray y la Junta de Defensa.—Manifestaciones de adhesión al Jefe del Tercio.—Lo que dice Millán Astray.—Comentarios

Comentarios e incidentes

Madrid 10, a las 20.—Como es natural durante el día de hoy no se habla en Madrid de otra cosa que del famoso documento dado a conocer anoche por el teniente coronel jefe del Tercio extranjero señor Millán Astray, y que ya fué comunicado por telégrafo.

En los centros políticos, en las peñas, en los teatros y los cafés los comentarios que se hacen son apasionados en extremo dando lugar a frecuentes incidentes, debido a la violencia con que se entabla la discusión entre los comentaristas.

Muchos militares felicitan a Millán Astray

Madrid 10, a las 20.—Durante toda la mañana el domicilio del señor Millán Astray se ha visto concurridísimo.

Al mismo acudieron muchos jefes y oficiales del ejército, pertenecientes a distintas armas, que vestían uniforme de y que fueron a felicitar al señor Millán Astray por haber pedido el retiro, dados los motivos en que se funda para ello, y por haber explicado al país las causas que motivan tan radical decisión.

Alba dice que el problema debe llevarse a las Cortes

Madrid 10, a las 20.—El exministro señor Alba, al conocer esta mañana las declaraciones del señor Millán Astray dijo lo siguiente:

Creo que en este problema no se puede tomar resolución precipitada.

Dentro de pocos días se abrirán las Cortes y es en ellas donde debe plantearse el asunto para resolverlo legalmente.

Manifestaciones contra las Juntas Formada por más de seis mil personas

Madrid 10, a las 20.—Esta tarde se ha formado una manifestación, integrada por más de seis mil personas, que recorrió las principales calles de Madrid, dando vivas a España, al Rey y al Tercio, y muera a las Juntas de defensa.

Las fuerzas de seguridad tuvieron que disolver la manifestación efectuando varias cargas.

Los manifestantes, empero, volvieron a agruparse, siendo nuevamente dispersados.

Resultaron varios heridos contusos.

Los ánimos están excitadísimos.

Manifestación de estudiantes.—Millán Astray les dirige la palabra

Madrid 10 a las 20.—A las once y media de la mañana una manifestación formada por estudiantes se dirigió al domicilio de Millán Astray, en la calle de Justiniano, situándose frente a la casa de aquél dando vivas a la Legión Extranjera y muera a las Juntas de Defensa.

Ante la insistencia de los escolares solicitando la presencia del señor Millán Astray salió éste a uno de los balcones de la casa y dirigió la palabra a los manifestantes.

Les dijo que siendo como eran los estudiantes el porvenir y la esperanza de la patria debían dar ejemplo de disciplina y cesar en su actitud.

El señor Millán Astray terminó dando tres vivas al Tercio Extranjero, que fueron contestados con entusiasmo por los estudiantes.

Estos, desde el domicilio del Jefe del Tercio, y continuando en su protesta contra las Juntas de Defensa, se dirigieron al Paseo de la Castellana, situándose frente al edificio de la Presidencia del Consejo, donde reptieron los vivas a la Legión y los muera a las Juntas.

Comentarios de la prensa «ABC»

Madrid 10 a las 20.—Toda la prensa se ocupa de la cuestión promovida por la petición del retiro del señor Millán Astray.

«ABC» cree que si es cierto cuanto expone el señor Millán Astray respecto

la gloriosa Legión Extranjera, a la cual tanto debe la Patria y no castiga el Gobierno a los culpables, no podrá aquél seguir representando a España.

Pero, añade, si por el contrario la relación de hechos gravísimos hecha por el Jefe de la Legión no fuese exacta, el Gobierno debe imponer el máximo castigo al señor Millán Astray.

«El Debate»

Madrid 10 a las 20.—«El Debate» entiende que solo cabe en esta espinosa cuestión la disyuntiva que proclamó tiempo atrás el señor Maura:

O se sienta con fuerzas el Gobierno y gobierne; o desprovisto de fuerza para tomar medidas coercitivas deja el paso franco a quienes hacen imposible toda obra de Gobierno.

Palabras de Marfil

Lamentable y doloroso.—Los militares no pueden hacer manifestaciones en la prensa.—Se ha nombrado un Juez instructor

Madrid 10 a las 20.—El subsecretario de la Presidencia, en su entrevista de esta mañana con los periodistas, hizo referencia al manifiesto del Jefe del Tercio.

Dijo que lo hecho por el señor Millán Astray es lamentable y doloroso.

Estas cosas siempre resultan dolorosas para el Gobierno.

Con motivo de este asunto, ha añadido, se instruyen diligencias, pues como es sabido existe una Real Orden que prohíbe a los militares hacer manifestaciones en la prensa.

En las diligencias que se practiquen se verá si el señor Millán Astray se ha extralimitado y al mismo tiempo se verá la manera de esclarecer las versiones que hace.

Terminó diciendo el señor Marfil que ha sido designado un coronel de ingenieros para que actúe como Juez oficial en estas diligencias.

Lo que dice Millán Astray

Cree haber cumplido con su deber.—Dice que no habrá más que una víctima y esa será él

Madrid 10 a las 20.—Los periodistas visitaron en su domicilio al jefe del Tercio señor Millán Astray.

Este les dijo: —Después de la publicación de las cartas que aparecen en la prensa de hoy no tengo que añadir a lo dicho, ni tengo la menor noticia de nada.

Espero muy tranquilo los acontecimientos.

Estoy firmemente convencido—añadió—de haber cumplido con mi deber.

El señor Millán Astray hizo una pausa y luego siguió, ostensiblemente conmovido:

—El que avisa antes no es traidor. Y yo antes de publicar mis cartas, avisé verbalmente.

Desde el mes de septiembre he repetido al presidente del Consejo que no podía más y que las circunstancias me obligarían a tomar la resolución que finalmente he tomado, después de pesar todas las circunstancias.

El dilema esien claro: O las Juntas o yo.

Para que la opinión juzgue he publicado pruebas verdaderamente documentales.

Era necesario que se supiera lo que hacen las Juntas, cuya actuación debe rechazarse en beneficio del ejército.

Entiéndase bien, lo que debe rechazarse son los procedimientos, no los hombres que forman aquellos organismos, unidos a mí por el amor que sentimos por nuestra querida arma de infantería.

He procedido como lo he hecho por amor al prójimo.

Ahora repito a la opinión que juzgue a mis compañeros a cuyo frente están la Patria y el Rey.

Ella dispondrá, pero yo estoy seguro de que no habrá más que una víctima y esa será yo.

Los oficiales del Tercio Indignados contra determinados elementos

Madrid 10 a las 20.—En el domicilio de Millán Astray los periodistas hablaron con algunos oficiales del Tercio.

Estos se mostraban indignados contra la actitud de determinados elementos del ejército que están contra la Legión olvidando los importantes servicios prestados en esta campaña de Marruecos, por el Tercio y su eficaz intervención para evitar una hecatombe en Julio del año pasado.

No se recataban los oficiales de la Legión de mostrar su entusiasmo y adhesión hacia su jefe.

Impaciencia entre los liberales de la Concentración

Zaragoza 10.—Según manifestaciones de uno de los viajeros que han venido con los políticos liberales de la concentración estos durante el camino han demostrado impaciencia por conocer detalles de los acontecimientos que se desarrollan en Madrid con motivo de la cuestión militar que se plantea por la actitud del señor Millán Astray.

El marqués de Alhucemas y don Melquíades Álvarez solo sabían lo que dicen los periódicos de la Corte.

El señor Alba parecía saber algo más por haberse comunicado un amigo que habló con Sánchez Guerra antes de salir de Madrid.

No obstante el señor Alba guardaba gran reserva.

Los jefes liberales quieren tener noticias.—Se aconsejó la suspensión del mitin

Zaragoza 10.—Durante el trayecto de Madrid a Zaragoza han tratado los políticos liberales para el acto de la Concentración de conocer más detalles del pleito militar, no lográndolo hasta que llegaron a Calatayud en cuya estación subió al tren el señor Gascón y Marín, que desde Zaragoza había salido a recibirlos y que les comunicó algo que había sabido directamente de Madrid, en una conferencia técnica.

Tan pronto llegaron a Zaragoza los jefes políticos encargaron al duque de Almodóvar del Valle que sostuviera una conferencia con Madrid para saber lo que ocurría.

Se asegura que alguien aconsejó al duque de Almodóvar del Valle que se suspendiera el acto de concentración liberal y que regresaran los políticos a la Corte en automóvil ya que si los sucesos militares ocasionaban la crisis se encontraría solo en Madrid un jefe liberal, el Conde de Romanones, para acudir a consulta a Palacio.

Lo que opinan los jefes de la Concentración Liberal

Zaragoza 10.—Hablado de la cuestión del día o sea de la petición de retiro hecha por el teniente coronel señor Millán Astray y de la publicación por éste de documentos de importancia dijo el jefe de los reformistas que el Parlamento es el único órgano adecuado para debatir estas cuestiones de tanta trascendencia.

Sostuvo con firmeza que en las Cortes es donde habrá que buscar la solución armónica de un pleito tan enconado como es la división del ejército.

También el señor Alba habló del pleito militar coincidiendo con don Melquíades Álvarez.

Dijo primeramente que para dilucidar la cuestión es preciso conocerla a fondo y si bien en el mitin de esta tarde en Zaragoza se tratará de este asunto que conmueve a toda España en las Cortes será donde tendrá la debida solución.

El Marqués de Alhucemas, interrogado acerca de si en el acto de la concentración se trataría de la cuestión militar, contestó afirmativamente.

Lo que dice Sánchez Guerra

Madrid 11, a las 2.—El señor Sánchez Guerra ha declarado que era un acto lamentabilísimo la presentación del documento de Millán Astray y que se ha devuelto por no venir con la tramitación reglamentaria.

La opinión de los ministeriales

Madrid 11 a las 2.—En Madrid está siendo muy comentado el documento de Millán Astray.

Los ministeriales creen que se impone la serenidad de juicio del jefe del Gobierno por tratarse no de un pleito entre dos poderes sino de una pugna personal.

Creen que ha declarado el señor Sánchez Guerra que ciertos elementos se mueven dentro de la mayor legalidad y que no cambiará de opinión porque entonces procedería al dictado con merma evidente de su dignidad.

Otros políticos opinan que el pleito de las Juntas está en la calle y el Gobierno se verá obligado a abordarlo.

Millán Astray se ratifica

Madrid 11 a las 2.—El señor Millán Astray en unas manifestaciones hechas esta noche se ha ratificado en el contenido del documento facilitado a la prensa.

Luego se ha retirado a su domicilio.

Lo que dice el coronel Nouvilas

Madrid, 11 a las 2.—El Presidente de la Junta de Infantería coronel Nouvilas ha dicho que no interpondría en la Junta por no ser su misión atender a los pleitos particulares sino a los colectivos.

Ha añadido que no conoce oficialmente el documento del señor Millán Astray.

Ha firmado que la Junta de Infantería ha tratado a la Legión igual que a los Cuerpos.

Ha dicho además que ellos acatarán toda disposición del Gobierno.

El juez instructor de la sumaria contra Millán Astray

Madrid, 11 a las 2.—El coronel de Ferrocarriles señor Sánchez Garrido ha sido nombrado juez instructor de la sumaria contra Millán Astray.

Regalo de un sable de honor a Millán Astray

Madrid 11 a las 2.—El cónsul español en Uxda ha visitado al señor Millán Astray.

Le ha manifestado que la colonia española de dicha población le regalará un sable de honor.

El señor Millán Astray ha contestado que en este momento no ha podido venir mejor.

La cuestión de Marruecos

Objeto del viaje de Burguete a Madrid

Tetuán 10.—A pesar de la rigurosa reserva que se guardaba se sabe que el viaje del Alto Comisario a Madrid es gestionar cerca del gobierno la aprobación de un plan de reorganización del protectorado.

Entiende el general Burguete que lograda la pacificación de Yebala, debe procurarse que los indígenas se gobiernen por sí mismos, dejando al Protectorado el cuidado de las funciones puramente tutelares.

El viaje de Castro Girona

Tetuán 10.—El viaje del general Castro Girona parece que está relacionado con la reorganización del ejército jilifiano estudiada por él.

Con esta reorganización se refuerzan las unidades indígenas, fomentando la recluta voluntaria con la creación de primas de enganche y premios de constancia, lo cual descongestionará el ejército metropolitano.

Se crearán nuevas banderas del Tercio y se reforzará la recluta voluntaria para constituir un verdadero ejército colonial, cosa nada difícil porque se cuenta con jefes y oficiales suficientemente capacitados por su larga actuación en África.

Convoy a las nuevas posiciones

Melilla 10.—Se ha efectuado un convoy a las nuevas posiciones de Tuguntz, Axdir, Azus, Nador de Beni-Ulitch y Halaat.

Las fuerzas que realizaron el servicio

ignoran si se ocupará solamente Yebel-Udia.

Bombardeo de poblados rebeldes

Melilla 10.—Una escuadrilla de aeroplanos bombardeó intensamente los poblados rebeldes situados frente a Tizzi-Azza y Yebel-Udia.

Los aviadores observaron varias concentraciones rebeldes, las cuales sufrieron duro castigo.

Entre la Zauia de Abbada y Dar-Drius fué observado un grupo rebelde perteneciente a las bandas de Mohamed de Tetuán y de Buharrai.

Cantineros asaltados por los moros

Melilla 10.—Cerca de Dar Drius varios moros asaltaron a dos cantineros que se dirigían a dicha posición, apoderándose de ellos.

Los conducían a su cábila y en el camino uno de ellos logró fugarse, llegando a Dar Drius.

El otro, cuyo nombre se ignora, quedó en poder de los rebeldes.

Sanjurjo en Tetuán

Tetuán 10.—Procedente de Larache ha llegado el general Sanjurjo acompañado del capitán, dos veces laureado, señor Varela.

En honor de este último se celebrará un homenaje.

El Alto Comisario y otras personalidades salen para Madrid

Tetuán 10.—El Alto Comisario general Burguete, acompañado de su esposa y de sus hijos ha salido para Ceuta desde donde embarcará para Málaga y desde esta capital seguirá el viaje en el expreso de Madrid para llegar mañana a la Corte.

Con el general Burguete ha marchado también el general Castro Girona y el comandante de Estado Mayor señor Aseajo y López.

Visita del alto comisario al Jilifa

Tetuán 10.—El alto comisario visitó al Jilifa con objeto de felicitarle con motivo de la Pascua del Mulud.

El acto fué solemnisimo.

Acompañaban al general Burguete el subsecretario general interino, delegados de distintos servicios del protectorado, el cónsul de España y los generales Castro Girona y Gómez Jordana.

Cubrieron la carrera fuerzas de la mehalla jilifiana vistiendo traje de gala, que rindieron honores al alto comisario.

Este fué recibido por el Visir Sidi-Hamud Ercaína, acompañado de los altos funcionarios palatinos.

En el interior del palacio se hallaba formado el Gobierno jilifiano y comisiones indígenas.

El patio presentaba aspecto deslumbrador.

En el salón se hallaba el Jilifa rodeado del Majzen.

Después de los saludos de rigor, el alto comisario, en castellano, pronunció un discurso, el cual fué traducido luego al árabe.

El P. Revilla en Larache.—Prepara una labor pedagógico-social en Larache

Larache 10.—En el hidro-avión del correo Sevilla-Larache llegó el célebre Capuchino P. Revilla, el cual estuvo en la residencia de los PP. Franciscanos, pasando luego al domicilio del director del periódico «El Popular» con el que celebró una extensa conferencia acerca de la obra de pedagogía social que trata de desarrollar en Melilla, en cuya plaza tiene solicitados terrenos.

En Larache también implantará su patriótica iniciativa para lo cual ha tomado importantes datos.

Mañana el P. Revilla regresará a Sevilla en avión y desde la capital andaluza seguirá el viaje a Melilla pues quiere cuanto antes comenzar sus trabajos.

Además el P. Revilla se propone dar en España distintas conferencias explicativas de su obra la cual cree será acogida con entusiasmo y cuyos resultados serán positivos para lograr la penetración pacífica de España en Marruecos.

Herido por imprudencia temeraria

Melilla 10.—En Arcila se disparó involuntariamente una escopeta de caza al teniente Cipriano Pacheco, hiriendo gra-

vemente al capitán del batallón de Tarifa, Juan Hernandez Villa.

Se instruye sumaria.

Sin novedad

Madrid 11 a las 2.—El parte oficial de la guerra dice que se continúa sin novedad en todos los territorios.

Política

El señor Marfil tarda y los periodistas le aclaman.—Lo que dice el S bsecretario

Madrid 10 a las 20.—Los periodistas que hacen información en la Presidencia del Consejo al acudir este mediodía a aquel centro se alarmaron extraordinariamente ante la tardanza del Subsecretario.

A la una menos cuarto llegó el señor Marfil, quien recibió enseguida a los periodistas.

Dijo que el Presidente habla despachado con el Rey a la hora de costumbre, y que el despacho había sido el ordinario, no habiendo sometido a la firma del Monarca ningún Real Decreto.

El Presidente, añadió, ha marchado acompañado del Subsecretario de la Guerra, general Barrera y del inspector de los servicios de aviación general Echagne, al Aeródromo de Cuatro vientos para asistir a la prueba de bombardeo aereo.

También dijo que el Rey pasará el sábado y el domingo en la finca el Castañar para tomar parte en una cacería de avutaras.

Despacho regio.—Sánchez Guerra malh morado

Madrid 10 a las 21.—Esta mañana ha estado en Palacio para despachar con el Monarca el jefe del Gobierno, señor Sanchez Guerra.

También han acudido al regio alcázar con el mismo objeto los Ministros, de turno de Instrucción pública, Fomento y Trabajo.

Al salir el señor Sánchez Guerra los periodistas, como de ordinario, le han interrogado pero el Presidente ha esquivado sensiblemente mal humorado la contestación.

Sin decir palabra ha subido al automóvil marchando precipitadamente por la plaza de Oriente.

Regreso de Piniés.—Esta semana no se reunirá el Consejo

Madrid 10 a las 21.—Esta mañana ha regresado de Benabarre (Huesca) el ministro de la Gobernación señor Piniés.

A mediodía nos ha recibido en su despacho oficial a los periodistas diciéndonos que no ocurriría novedad alguna.

Contestando a una pregunta de uno de los reporteros ha dicho que esta semana no se reunirán los ministros en Consejo.

Cotizaciones de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Id. fin de mes, Amortizable 5 p8, etc.

Noticias generales

Las maniobras en Carabanchel.—Un soldado herido y un hombre muerto

Madrid, 10 a las 20.—En las prácticas de tiro que se han celebrado esta mañana en el campo de Carabanchel ha resultado herido el soldado que tenía a su cargo la recogida de balines del recinto de tiro.

Al realizarse el ojeo, después de terminadas las maniobras, ha sido hallado el cadáver de un hombre, el cual sin duda ignorando las maniobras que se celebraban penetró en el recinto durante aquellas.

El auto en el que regresaba el Presidente mata a un hombre.—El público se amotina

Madrid, 10 a las 20.—Al regresar el Presidente del Consejo señor Sánchez Guerra de las maniobras de Carabanchel, el auto que lo conducía atropelló a un hombre, dejándolo muerto.

El público que presenció la desgracia se amotinó lanzando fuertes gritos.

Los guardias de seguridad disolvieron a los amotinados.

Dos aviadores de la Legión extranjera aterrizan en el Aeródromo de Cuatro Vientos

Madrid, 10 a las 20.—En el Aeródromo de Cuatro Vientos aterrizaron dos aviadores de la Legión extranjera, los cuales fueron vitoreados por el público.

El cumpleaños del infante don Carlos

Madrid, 10 a las 21.—La Corte ha vestido hoy de media gala con motivo de ser el cumpleaños del infante don Carlos.

El decreto sobre alquileres

Madrid, 10 a las 21.—Una comisión compuesta de varios miembros de la Asociación de Vecinos de Madrid y de otras entidades similares ha visitado esta mañana al Ministro de Gracia y Justicia con objeto de pedirle la inmediata prórroga del Real decreto de 21 de Junio de 1920 sobre tasa de alquileres.

El señor Ordóñez ha contestado a los comisionados lo que ya dijo hace varios días: que su criterio es prorrogar el decreto antes del día 1.º de Diciembre próximo si no se ha promulgado ya la ley referente al particular.

El Gabinete técnico del Ministerio de Hacienda

Madrid, 10 a las 21.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota comprensiva del plan de organización del funcionamiento del gabinete técnico de dicho Ministerio.

Las funciones de dicho organismo se dividirán, por ahora, en tres clases de trabajo.

Primera: Información diaria, que comprenderá los países latinos, inglés, alemán, eslavo y árabe.

Segunda: Estudio de las experiencias financieras nacional, hispano-americana y extranjera.

Tercera: Elaboración de material.

Una comisión de estudiantes visita al ministro de Instrucción

Madrid 10 a las 21.—Esta mañana ha visitado al ministro de Instrucción pública una comisión de estudiantes de la facultad de Filosofía.

Los visitantes han pedido al ministro que cumpla el reglamento del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios el cual no ha sido cumplido en las últimas oposiciones.

El ministro ha prometido a los estudiantes hacer justicia.

Del Extranjero

Alemania

Una proposición del gobierno alemán.—La estabilización del marco

Berlin 10.—En las negociaciones entabladas entre el gobierno y la Comisión Interaliada, se llegó a un acuerdo concreto, pues la Comisión aceptó la proposición alemana la que será contestada oficialmente desde París, después que haya llegado la Comisión a Francia para donde sale hoy.

En la proposición alemana se declara que lo mas urgente en los actuales momentos es la estabilización del marco.

Propónese en ella la formación de un sindicato financiero internacional, para que coopere a esta acción con el Banco del Imperio, pudiéndose fijar el fondo de este sindicato en 500 millones de marcos oro, con una suma igual, aportada por el Banco.

La nota de referencia dice que estas medidas para la estabilización del marco no tienen solamente este objeto, sino que principalmente tienden a facilitar a Alemania la prestación de las reparaciones que para el futuro se le imponen.

Apertura del Parlamento

Berlin 10.—Ha sido convocado el Reichstag para el día 13.

Se asegura que el día 14 el canciller señor Wirth hará ante dicha Cámara una declaración acerca de las negociaciones habidas en Berlin, con la Comisión de Reparaciones.

La comisión de reparaciones

Berlin 10.—Ha marchado a Paris la comisión de reparaciones.

Mr. Barthou no está satisfecho de la contestación dada por Alemania a la nota de la comisión.

Suecia

El premio Nobel

Stokolmo 10.—El premio Nobel de Física correspondiente al año 1921 ha sido

TEATRO BALEAR Hoy Sábado Grandioso debut de la notable atracción LOS DERKAS

2 SEÑORITAS Y 2 CABALLEROS CANTOS :: BAILES :: IMITACIONES :: TRANSFORMACIONES

La huelga de Bilbao.—Dice «El Debate»

Madrid 10 a las 21.—El periódico «El Debate» ocupándose de la huelga de Bilbao dice que no se concibe como el Gobierno haya podido inclinarse, en apariencia, ante los huelguistas de Vizcaya.

Huelgas de esta clase—termina diciendo—son francamente revolucionarias, y su finalidad, que es absurda, va contra la sentencia, prejuzgada antes de conocerla.

La exportación de libros a América

Madrid 10 a las 21.—En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa poniendo en conocimiento de las casas editoriales españolas exportadoras de libros a América las condiciones a que deben sujetarse para la exportación.

Las obras del Palacio de Justicia

Madrid 10 a las 21.—La Junta de obras del Palacio de Justicia, según ha manifestado el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, se reunirá dentro de breves días con objeto de estudiar la instancia pidiendo aumento de precio que han elevado a la Junta los contratistas.

Creo el referido subsecretario que las obras estarán terminadas dentro de un año.

Dos muertos en unas maniobras

Madrid, 11 a las 2.—En el campamento de Carabanchel, mientras los reclutas efectuaban prácticas de tiro de Artillería, una granada hirió gravemente a un sujeto que recogía balines del campo.

Dicho herido fué trasladado al hospital.

Poco después, en el mismo campo, fué hallado el cadáver de otro sujeto que se dedicaba igualmente a la recolección de balines.

RESTAURANT DE LA GRAN FONDA EL PERÚ Restaurant de la Gran Fonda EL PERÚ Cubiertos desde 3 pesetas

Para CETTE Saldrá de Palma los días 7, 17 y 27 de cada mes el Vapor «MALVAROSA» ADMITE CARGA

DULCE DE MEMBRILLO Nueva remesa En cajas de 2 kilogramos, a pesetas 3'75 la caja

Antigua CASA LLOFRIU VESTIRÁ ELEGANTE teniendo sus trajes con tintura ESTRELLA

vaba se seccionó la garganta arrojándose por la ventana, estrellándose.

La desmovilización fascista

Roma 10.—Ha terminado la desmovilización fascista, habiendo entregado todas las armas.

Rusia

Espías fusilados

Moscú 10.—Han sido fusilados seis miembros letones acusados de espionaje.

Los hambrientos rusos

Moscú 10.—Se calcula en cuatro millones aproximadamente, el número de hambrientos existentes en Rusia.

Llamamiento a filas

Moscú.—Ha sido llamada a filas la quinta de 1903.

Irlanda

Detención de un jefe rebelde

Dublín 10.—Las tropas nacionales han detenido al jefe rebelde Childers en el condado de Wickow.

Por poco fué detenido De Valera, que salió del sitio en donde se escondía poco antes de llegar las tropas nacionales.

Estados Unidos

La prohibición de la bebida influye en las elecciones

Nueva York, 10.—La noticia que regocijó más a los electores de los Estados Unidos es la derrota de Andrew Volstead, autor de la Ley de la prohibición del alcohol.

Los resultados obtenidos en las elecciones demuestran que el adversario de Volstead que es el demócrata Rulo. O'kvale tiene mayoría de votos. Este último, aunque «seco» es partidario de que se observe una tolerancia en las leyes de prohibición de la bebida en una forma que permita el consumo de vino y de cerveza.

No cabe duda que el principal factor de estos resultados es el descontento que ha provocado en toda América la nueva tarifa aduanera.

El segundo factor, determinante de la derrota republicana sufrida, es el desagra-

do con que el país acogió la estricta ejecución de la ley prohibitiva del consumo del alcohol.

Asuntos de Baleares

Nuevas líneas aéreas, una de ellas Valencia-Palma

Madrid 10 a las 20.—La «Gaceta» publica un Real Decreto autorizando el establecimiento de líneas aéreas para pasajeros y mercancías entre Madrid y Valencia, entre Valencia y Palma de Mallorca, entre Valencia y Barcelona y entre Madrid y Valencia de Alcántara, pudiéndose al mismo tiempo prolongar estas dos últimas hasta Génova y Lisboa respectivamente.

Corredor de algodones

Precisa dependiente que conozca la venta de hilados de algodón. Se le harán muy buenas condiciones. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva.

ESTUFA ELÉCTRICA

de gran rendimiento y economía. EL ÁGUILA San Nicolás, 7

Mobiliario completo

Se vende Dirigirse Biblioteca Universal Jaime II, 10 — Palma

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

La «Unión» de Antiguos Alumnos Salesianos celebró el domingo 29 del pasado una fiesta en extremo encantadora, con motivo de inaugurarse un nuevo campo de sport. Ya por la mañana la misa de Comunión fué concurrendísima.

Por la tarde, a las 2 y media, asistieron también en número respetable a la conferencia que dió el padre Rosell sobre la apostasia de las naciones y la «cuestión social» y acto seguido se dió la Bendición con S. D. M. a los mismos antiguos alumnos y a los actuales.

Terminados los actos religiosos, la «Unión», con los niños del Colegio, presididos por el Director y Consiliario, a los acordados de la Banda, fueron a cumplimentar e invitar al propietario don Alfonso Vivó quien presidió la inauguración del nuevo campo de football y dió el primer golpe al balón, que fué respondido por los jugadores y por el numeroso público con aplausos y vivas entusiastas.

No hay que decir cuan interesante fué el match que los dos equipos de la «Unión», el «9 de Julio» y el «Ciudadela» dieron disputándose el honor de la victoria.

En el Centro hubo luego brindis, vivas y obsequio en honor del mencionado señor Vivó.

La función terminó por la noche con la representación del precioso drama «L'hereu del Hostal» y un sainete.

—El día 30 del mes pasado llegó el Doctor en Medicina don José Fortuny, Médico del balneario de la Garriga, de la provincia de Barcelona.

Ha pasado unos días con su familia, que reside en Alayor, y salió ya para Barcelona.

El señor Fortuny cuenta en esta ciudad con muchos amigos.

—La festividad de Todos los Santos celebróse en nuestra Catedral con la solemnidad de costumbre, asistiendo a los divinos oficios numerosa concurrencia.

Todas las iglesias se vieron muy concurridas, acercándose muchísimos fieles al altar.

Nuestro cementerio fué muy visitado, haciéndose elogios de la limpieza y pulcritud del mismo y del respeto, compostura y devoción de los visitantes.

En la entrada había una bandeja para recoger limosnas con destino al oratorio que se ha de construir.

—Llegó don Jaime Sastre, Pbro., de la vecina diócesis de Mallorca, saliendo para Mahón, en cuya parroquia de San María predicó los sermones del Novenario de Animas.

—En el mercado se han puesto a la venta muchos hongos.

—Durante el pasado mes de octubre se han exportado a la Península 4.104 gallinas; 2.715 pollos, 353 palomos.

También han sido exportados 85 conejos.

—Es esperado en esta ciudad el P. Salom, de la Compañía de Jesús, que pasará unas semanas entre nosotros consagrado a varios trabajos apostólicos.

—Ante la aparición en Barcelona de algunos casos de peste bubónica, hace unas semanas, reunióse la Junta local de Sanidad, acordando medidas para evitar el contagio. Siendo las ratas, en el caso de que se trata,

un peligro cierto, se procede a exterminarlas.

El Ayuntamiento procura acabar con ellas en el Matadero y en el mercado valiéndose de un compuesto raticida que puso a su disposición el Farmacéutico don José Cavaller Píris.

—El 18 de los corrientes, salvo cambio en el programa de escuelas prácticas proyectado, llegará a esta Ciudad un Batallón de Infantería con todos sus elementos y la música, permaneciendo con nosotros hasta la mañana del 20.

Entre la Alcaldía y los Jefes de las tropas expedicionarias se siguen negociaciones al objeto de conseguir alojar el mayor núcleo posible en el nuevo cuartel, evitando así, a los soldados y al vecindario las naturales molestias del alojamiento por casas y parejas.

—El sábado pasado recibióse en esta ciudad la fatal noticia del fallecimiento, ocurrido en Córdoba, de nuestro paisano don José Jover, que desde hace algunos años residía en la República Argentina.

El señor Jover disfrutaba de una posición relativamente desahogada y era muy apreciado por sus prendas personales.

Deja en el mayor desconsuelo a sus ancianos padres residentes en ésta y a sus hermanos, que viven en la misma ciudad americana.

Reciba la familia del difunto la expresión de nuestro pésame.

—Llegó la distinguida esposa del Administrador de esta Aduana, don Faustino Araez.

Vino acompañada de otras personas de su familia.

—En virtud de una reunión habida en el Teatro del «Círculo Artístico», el pasado viernes quedó constituida en ésta una Sociedad Colombófila, siendo aprobado el Reglamento de la misma, que fué leído en la reunión de referencia.

Hoy cuenta ya con 82 socios.

Ibiza

Después de haber permanecido una temporada en esta Isla, embarcó para Palma y Barcelona tomando en este último puerto un trasatlántico que ha de conducirlo a la Habana, don Antonio Juan Ferrer rico comerciante y entusiasta miembro del Centro Balear de aquella población.

Dicho señor en el pueblo de San Carlos durante su temporada veraniega ha dedicado su actividad a procurar que la Escuela de dicho pueblo no deje nada que desear.

También el señor Juan Ferrer ha sido el designado por los amigos del Centro Balear para entregar al Ayuntamiento la lápida por ellos costeadá para la calle de Juan Torres Guasch.

—En la ermita de San Carlos tuvo lugar el sábado último la acostumbrada fiesta que anualmente se dedica a su patrón.

A las nueve tuvo lugar la fiesta religiosa en la mencionada ermita, oficiando en la misa de Angeles, el cura de la parroquia de San Francisco a la vez de la ermita de San Carlos, don José Torres y el sermón corrió a cargo del cura de la iglesia de San Salvador don José Ferrer.

Terminado el acto se formó la procesión

siendo llevados los santos y santas por jóvenes como es de ritual en estas clásicas fiestas.

Durante el trayecto la banda de música interpretó la marcha lenta titulada «Purísima» y tanto la entrada como la salida de la procesión, fué a los acordes de la «Marcha Real».

La comida se sirvió con la mayor pulcritud reinando durante el trascurso de ella general contento.

Terminada la comida se formó un pequeño baile a los alegres acordes de la rondalla de bandurrias y guitarras.

—Embarcó para Palma después de haber pasado una temporada en esta Isla, su pais natal, doña Carmen Cardona de Grauchas, hermana de Sor Mercedes, superiora de las Monjas Agustinas.

—Ha regresado a la Península para continuar su viaje a Canarias el joven torero de Faros don Vicente Ribas Cardona que presta sus servicios en el faro de Punta Rasca y que ha permanecido en esta Isla algunos meses disfrutando licencia.

—Continuación de la lista de donativos para la restauración del Obispado.

(Del pueblo de San Jorge)

	Pesetas
Suma anterior.	116.166
Don José Ripoll Torres.	5
» Antonio Serra Ribas.	6
» Domingo Torres Tur.	5
» Antonio Ribas Ribas.	5
» Antonio Suñer Tur.	3
» Mariano Torres Palerm.	5
» José Ferrer Tur.	5
» Francisco Ribas Ribas.	7
Doña Catalina Ferrer Prats	5
» Josefa Ribas Sala.	5
Suma y sigue.	116.217

—Se encuentra entre nosotros el médico especialista ayudante del oculista señor Comas don Sion Riera.

—Ha regresado el comerciante don Miguel Mari Pol y el rentista don Juan Wallis.

—A una temprana edad, cuando la vida la sonreía y era la felicidad de sus padres dejó de existir la jovencita Vicenta Juan hija del patrón del palebote «Maria» señor Juan.

—Se encuentra ligeramente enfermo el presidente del Pósito de pescadores don Antonio Mari Mari.

Lluchmayor

Con objeto de dar cumplimiento a lo ordenado y siguiendo con ello la costumbre establecida en años anteriores, la pasada semana dieron comienzo las Escuelas Prácticas de Artillería, que ejecuta la Batería ligera del Grupo Mixto de esta Comandancia.

Las Escuelas Prácticas de este año se efectuarán en terrenos del término de Lluchmayor donde llegaron en dos trenes especiales.

Inmediatamente después de la comida la fuerza salió para el campo de tiro.

El Grupo Mixto de Artillería que efectuó las prácticas, es el que manda el Comandante jefe señor Feliu, cuya batería manda el capitán señor Vilanova.

¡¡ NO LE QUEPA DUDA !!
LOS VASOS MAS BARATOS
 LOS VENDEMOS NOSOTROS
VASOS para AGUA, fuertes, grandes, finos, a 0'30 uno
VASOS para VINO, fuertes, grandes, finos, a 0'25 uno
 (Precisa tomar 6 de cada clase)
CASA BUADES
 (PLAZA DE CORT)

DEPÓSITO DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS
 DE
JOSÉ PUNCERNAU VILADOT
 PRÓXIMA INAUGURACIÓN

Tengo el gusto de comunicar a los amigos y público en general que el DEPÓSITO DE TEJIDOS de la calle de San Miguel, 80 se ha trasladado a la misma calle número 125, ALMACEN.

Habiendo establecido la venta al detall y en todos sus artículos y al mismo precio del por mayor.

GRANDES EXISTENCIAS
 en Pañería, Lanería, Mantonería, Pañolería de lana, seda y algodón, Mantas de Lana y Algodón, Mantas para viaje, Tejidos y Estampados, Géneros blancos, Sábanas, Victorias, Nansús, Organdis, Madapolanes, Suaves y Curados.

Casa de Confianza Precios Fijos Ventas al Contado
 NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS ALMACENES
SAN MIGUEL, 125-ALMACEN-PALMA de MALLORCA

Presidió las Escuelas Prácticas, el teniente coronel, jefe interino de la Comandancia de Artillería, señor León Garabito.

Para presenciar dichas Escuelas Prácticas asistió la Plana Mayor de la Comandancia.

Después de cinco días de Prácticas, en la mañana del domingo último, la Batería ligera salió para Palma.

—Con un éxito feliz se celebró el domingo día 22 de octubre, la anunciada Peregrinación Mariana al Santuario de Ntra. Señora de los Angeles, organizada por la Comunidad de PP. Franciscanos de esta población.

En el tren de las siete y media salieron para el Arenal más de cuatrocientos peregrinos con sus respectivos pendones.

Todos los actos del programa se realizaron en medio del más religioso fervor.

Por la noche, los peregrinos regresaron a nuestra ciudad, dirigiéndose a la iglesia de las PP. Franciscanos donde se cantó la Salve a la Virgen Inmaculada y se dió por terminada la Peregrinación.

—Continúan con gran incremento las operaciones de la siembra.

—El almadrón se cotiza en este mercado a 100'00 ptas. el quintal.

—El viernes, a las once de la mañana, llegó a esta población procedente de Palma una sección del Escuadrón de Cazadores, pernoctando en esta ciudad y saliendo para Campos por la mañana.

A las once de la mañana llegaron otras secciones del Escuadrón, las cuales después de algunas horas de descanso salieron para Campos.

—En la reunión celebrada por el partido liberal de esta ciudad, entre otros asuntos se dió cuenta de haberse recibido dos artísticas fotografías del exMinistro don Alejandro Roselló, con expresivas dedicatorias a los conseqüentes liberales de Lluchmayor y al jefe local señor Cirerol.

Se acordó dirigir a su jefe el Conde de Romanones el siguiente telegrama:

«Conde de Romanones.—Madrid. Reunido Partido liberal ésta acuerda unánimemente elevarse entusiasta felicitación por su trascendental discurso.—Cirerols.»

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
 Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
 Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
 Consulta: de 9 a 1

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

La cuestión de Tánger

De un artículo publicado en «La Acción» por el exministro señor Colcochea referente al problema de Marruecos y a la libertad del estrecho de Gibraltar son los siguientes párrafos:

«En el Estrecho, y frente a Tánger, está Inglaterra, es cierto. Sin mirarnos en el espejo que le ha servido a Grecia para contemplarse en dos distintas posturas, primero resucitando a Pericles y luego destronando a Constantino, abramos la Historia y leamos. Tuvo Inglaterra el dominio del Estrecho en su mano en 1602 cuando después de la separación de Portugal, la boda afortunada de Carlos II con doña Catalina, le entregó Tánger con Bombay y 500.000 libras esterlinas... La efímera ocupación de Inglaterra en Tánger duró solo veintidós años; en 1804 Inglaterra reembarcaba sus tropas y cedia nuevamente Tánger al Sultán Muley Ismael. Pero en 1864 no se había aún consolidado el imperio colonial de la India; no se había conquistado por los franceses Argelia; no se había inaugurado el canal de Suez; no se había, sobre todo, ocupado Gibraltar. En 1844, en la embriaguez de la victoria que hizo al mariscal Bugeaud, duque de Isly, se preparaba la escuadra francesa, mandada por el príncipe de Joinville, a ocupar Tánger; Inglaterra opuso su veto. En 1860, España declaraba al Imperio de Marruecos la guerra, y Calderón Colantes, nuestro ministro de Estado, daba a Inglaterra, ante una nota destemplada de Buchanam, la promesa que la nota pedía de que no se pondría, con la ocupación permanente de Tánger, en peligro «la seguridad de la fortaleza británica de Gibraltar».

La Historia más reciente, desde 1904, parece también alentarnos a esperar una decidida colaboración. Cuando en Enero de este año Francia planteó la cuestión en Cannes, y reunió allí, rodeando a Briand, a todos sus expertos en cosas de África, como Beaumarchais y Franklin-Bouillon, el corresponsal del «Temps» se apresuraba a telegrafiar a París en estos términos: «La discusión sobre las cuestiones coloniales francoinglesas, suscita problemas agudos. Inglaterra, en efecto, en la cuestión de Tánger acepta la tesis española y se esfuerza en hacérsela aceptar a Francia.»

Nadie puede predecir cual será ahora la situación de las cosas, después de haber visto Francia cómo a sus pies rodaba

el cadáver político de Lloyd George; después de haberse levantado el Poder de la Asamblea de Angora sobre los Dardanelos. En la vida de relación, nadie puede confiar exclusivamente en sí mismo; pero nadie debe cometer el error de confiarlo todo a los demás. Lo primero sería temerario, porque no hay militar que sea insuperable; lo segundo sería cándido, porque en lo internacional todo descansa sobre la reciprocidad; no se pagan con sonrisas, sino con actos y valores positivos, los favores ajenos.

Mientras la opinión española reposa en la somnolencia, esperando el espléndido programa de reforma constitucional que van a servirle de un momento a otro, el mundo marcha, sin que sirva para detenerlo, la anulación que ahora se anuncia del «dahir» jerifiano, que adjudicó a una Sociedad francesa contra lo estipulado en los Tratados, las obras del puerto de Tánger. La irreductible posición de Francia la esbozaba en un periódico francés un distinguido escritor en estos términos: «Si en la Conferencia proyectada Londres y Madrid quieren arrojar al Sultán de Tánger, para volver al estatuto de 1914, la discusión será breve. Un cortés saludo, y se habrá acabado la Conferencia. Nada aceptaremos «sin una soberanía jerifiana claramente reconocida». Hasta el ingenio francés ha encontrado el modo de justificar la aspiración con el anagrama «Tánger equivale a Regnat». El sultán, soberano de Tánger; esa es la fórmula.

¿Piensa alguien en España en la gravedad que todo ello reviste? ¿No es verdad que Tánger, Marruecos y el Estrecho merecían constituir el ideal de un gran partido? Pero, ¿a que cansarse? ¡Partidos!, decía hace poco en París Henry de Jouvenel, ¿dónde estáis? Se gratificará a quien los encuentre.»

¿Nueva izquierda o vieja derecha?

De un artículo de Luis de Zulueta en «La Libertad»:

«Viva Lenin!...» «Viva Luis XIV!...» Esto es lo que leo—al pronto, con sorpresa—en la línea última de una afectuosa postal que me escriben, desde los jardines, de Versalles, en la sobremesa de un día de campo, unos muchachos intelectuales hijos del siglo XX, vecinos de París... ¡Muy bien!... Y como el oficio de «escritor público», cual antaño se decía, se parece en extremo a la rabelesiana profesión de

«abstractor de la quinta esencia», me apresuro a abstraer la esencia común a esos dos jocundos videntes, y he ahí lo que descubro en el fondo de la alquitara: «¡Abajo el parlamentarismo!»

Si. Absolutismo ilustrado o dictadura marxista; flores de lis o rojas banderas; todo les parece que puede ofrecer un cariz de modernidad; todo, menos el Parlamento. El Parlamento no está de moda; está en crisis, está en quiebra; ha perdido su crédito en la conciencia popular. El templo de las leyes sigue abierto; continúan celebrándose en todos, o en casi todos los países, los cultos oficiales de la ortodoxia democrática; pero las muchedumbres han perdido la fe.

¿Será esto verdad? La nueva generación francesa se ha formado en Sorel y en Maurras.

El sindicalismo del uno y el nacionalismo del otro coinciden en una reacción antiliberal y antidemocrática. Para ambos, lo que vale es la eficacia, máscara de la fuerza; lo que importa son las minorías energicas, el ímpetu histórico, la realización rápida, la acción directa, ya proletaria, ya aristocrática. ¡Excelente, la huelga general!... Sorel dirá que es un mito pero que los mitos robustecen la voluntad ¡Admirable, la Iglesia católica!... Maurras no cree en ella; pero la defiende como la mayor potencia conservadora de esta época.

Así, en toda Europa, hay jóvenes que envuelven en una misma simpatía al bolchevismo y al fascismo, al ejército rojo y a las camisas negras.

La verdad es que, en estas dos huestes enemigas, resulta casi la misma la psicología de combatiente.

«Dominado por una voluntad inflexible, despreciando el oportunismo y la prudencia, penetrado del peso de su terrible responsabilidad...»

Tal es el hombre que exige el «Reglamento de la milicia fascista»; Pero estas mismas ordenanzas, con palabras análogas, resuenan en las arengas de Trostky... Y todo esto dicen que es moderno; para muchos, sabe a modernidad; moderno lo es todo; el Soviet, el nacionalismo, la violencia, el Concordato, Mussolini, Riche-lieu, todo, menos los Comités democráticos, los comicios electorales, la romántica ilusión de libertad, igualdad y fraternidad, evaporada en la agonía del siglo XIX...

¿Será esto verdad? Bueno es que reflexionemos sobre ello, ahora que se abre el Parlamento. También aquí está de moda renegar de toda la política y de los partidos todos; también tenemos aquí acción directa: somatenes, Uniones ciudadanas y

Juntas de defensa; proyectos de Gobiernos técnicos, asambleas de fuerzas mercantiles que votan contra el sufragio universal individual... En este ambiente van a reanudar sus sesiones las Cortes.

El problema de la vivienda

En «El Debate» escribe Emilio Miñana: Hace ya algunos años, al llegar esta época, los inquilinos de las grandes ciudades temen que la prórroga de la vigencia del decreto sobre alquileres no se efectúe, mientras los propietarios de fincas urbanas ven, en la desaparición de tal decreto, una liberación de un límite puesto, según algunos, arbitraria e injustamente a sus facultades dominicales.

El problema sigue en pie, por lo menos, para las clases media y obrera, a pesar de que la aparición de algunos albaranes en casas de elevado precio hicieran creer a algunos, que retornáramos a los felices tiempos en que hallar vivienda no era un problema insoluble.

Las bien intencionadas leyes y disposiciones administrativas sobre casas baratas no consiguen su objeto, porque se acude al síntoma y se abandona la causa, y pese a todas las leyes de esta clase, no se podrá conseguir nunca que, si los elementos necesarios para la edificación son caros, el alquiler sea barato, siendo la amenaza de la reducción de precio de aquéllos no llevada a la práctica, un obstáculo para que el capitalista se decida a emprender edificaciones.

Para no incurrir en enojosas repeticiones, nos limitamos a esas referencias a artículos anteriores, apuntando hoy alguna innovación que podría cooperar al resultado que se desea.

Nos referimos al abaratamiento que se produciría en la construcción y explotación de los edificios, si a ellos se aplicasen los principios de la gran industria y de las grandes concentraciones industriales.

Todos sabemos, en efecto, que al aparecer la gran industria, la doméstica fué barrida porque no pudo sostener la competencia en precios con aquélla; y que es fenómeno actual la concentración orgánica de grandes sectores industriales en el extranjero, que abaratan la producción por la disminución de gastos generales y ventajas obtenidas por las compras en común.

La industria constructora y explotadora de edificios para alquilar podríamos equipararla en España a la pequeña industria; no se aprovecha de la cooperación de los pequeños capitalistas, mediante la organización de grandes Compañías anó-

nimas; el que posee hoy 500 pesetas no puede aspirar a ser dueño de una acción de una compañía inmobiliaria propietaria de edificios de Madrid, y, de esta suerte, el número de capitalistas que pueden concurrir a la solución del problema de la vivienda se restringe enormemente.

Más aún, ciertos grandes capitalistas, ante las dificultades, peligros y gastos que supone la adquisición de edificios, las trabas para su venta y pignoración, desdenn esas inversiones y acuden a los efectos cotizables bursátiles. ¿Por qué, pues, no mercantilizar la propiedad urbana, creando grandes compañías inmobiliarias, emisoras de acciones cotizables en Bolsa favoreciendo así la solución del problema de la vivienda, y facilitando al mismo tiempo la inversión en inmuebles con ventaja para inquilinos y propietarios?

LANAS BARATAS

LA CUBANA

JAIME II, 33 - PALMA

Automóvil «Peugeot»

Vendo usado carrocería, 5 asientos, 12 H.P. 4 cilindros con magneto BOSCH carburador ZENITH neumáticos nuevos y uno de recambio, 2 faros acetileno, 2 eléctricos con todos sus accesorios de recambio, precio módico.

Moto Humber

Se vende casi nueva fuerza 6 H.P., 2 cilindros con rueda de recambio, tipo automóvil, 2 faros grandes, uno trasero con sidecar madera bien documentada.
 Hay otras marcas en venta visitad garage para informarse.
 INFORMES: A. BIBILONI, Av. Alejandro Rosselló, N.º 19

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Telégrafos, Correos; Ciencias, Letras e Idiomas, a cargo de D. Gregorio Guasp, licenciado en Ciencias. Informes: Almudaina, 19, entresuelo.

ALMACENES
— DE —
Novedades para Señora

LAS MONJAS

Ofrece a su numerosa y distinguida clientela y al público en general

Grandes existencias en Lánería y Sedería
propios para la próxima temporada de invierno.

Estensos surtidos en los artículos

Terciopelo Xifont, Astrakanes, Gamuzas,
Gabardinas, Tricot Lana, y Cresps Novedad

Especialidad en géneros NEGROS

Esta casa es la que presenta más novedades y que realiza sus ventas a precios fuera de competencia.

LAS MONJAS

Oficial barbero

Se necesita uno de segunda en la Peluquería Juaneda, Sindicato, 74.

Hombre de media edad

y que sepa algo de cocharo, se necesita para cuidar un trozo de terreno.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Galera

de cuatro asientos, ligera y en buen estado, se desea comprar.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se alquila

Un piso amueblado en las inmediaciones de Palma.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

SALDOS

De todas clases se compran.
Escribir: Kohn, Pasaje de Maneu, 13-3.

Se desea piso

situado en punto céntrico con balcón a la calle, y a ser posible primer piso, propio para despacho y disponible para cuatro habitaciones.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Terrenos

apropiados para una fábrica y también para solares de recreo; situados en el Coll d'en Rebassa, se venden al contado o a plazos.
Razón: D. Miguel Bernat, calle de San Miguel, 137 - Palma.

EL CREDITO S. LOINAZ

Prim, 39 - SAN SEBASTIÁN

Se complace en comunicar al público la apertura de su Agencia a cargo de
Don José Clavijo, Plaza de la Cuartera, n.º 10-1.º Teléfono 345.

Rogamos se dirijan al mismo para adquirir todos nuestros artículos con la seguridad de que al garantizar estos, tanto en precios como en calidad, a más de los largos plazos que concedemos a todos los que quieran ser clientes nuestros, ha de ser motivo para vernos honrados con sus pedidos.
Pidan hoy mismo a nuestra Agencia precios y catálogos de:

Aparatos fotográficos, Bicicletas, Bolsos de oro y plata, Bureaux Americanos, Cajas de caudales, Cinematógrafos, Discos, Escopetas, Gemelos, Impermeables ingleses, Joyería, Máquinas de escribir «Victor» y «Blick Ninety», Mesas para máquinas de escribir, Motocicletas, Pianos, Pianolas, Pistolas automáticas, Relojes de oro y plata, Relojes de pared, etc., etc.

Lo que Vd. no lea sírvase pedirlo que también se lo suministraremos

AGENCIA EN PALMA: Plaza Cuartera, 10-1.º Teléfono 345

Construcción

Carretos y carruajes de todas clases, a-troga inmediata.
Esta casa solo acepta maderas seleccionadas.
A. VALENS, Juvert, 11.—Feianitz.

TIENDA de VINOS ACREDITADA SE VENDE

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Muchacho

Se desea uno de 12 a 14 años para el cuidado de un almacén.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodrizza

Primeriza de 27 años de edad, leche de un día, se ofrece para lactar en su domicilio, que le tiene en el Post d'Inca.
Informes: Estación Ferrocaril, Pont d'Inca.

Oficial barbero

Se necesita en la PELUQUERIA COLL Jaime II, 34.—Palma.

Cerrajero Mecánico

Se desea práctico en las reparaciones de puertas de acero onduladas.
Dirigirse: P. Cuartera, 10-1.º de 3 a 8 tarde.

VENDO

Moto Humber con side-car con radiador, tres velocidades, dos cilindros, equipada perfectamente y en estado de nuevo.
Automóvil STUDEBAKER, Olmos, 101.

IMPERMEABLES
GÉNERO INGLÉS

Precio único: **35** Pesetas
Gran oportunidad de compra

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 — PALMA (Entre Mercado y Borne)

Relojes usados

Compro de toda clase. Relojería económica, Olmos, 84.—Palma.

Camarera

Se precisa para Hotel.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PRECIOS DE CALZADO

Brodegul caballero de 19 a 28 Ptas.
Señora charol de 21 a 26 .
Id. oscaría de 18 a 22 .
Jovencitas Bebé charol de 18 a 22 .
Niñas id. id. de 13 a 16 .

Casa Cánaves

S. Miguel, 81 (Frente Iglesia S. Antonio)

GANGA Moto-Sidecar

Se vende una por poco dinero, por no necesitarla ya su dueño.
Avenida Alejandro Rosselló, 8, Palma.

Barbero

Se necesita oficial, ganará buen sueldo. Inutil presentarse sin buenas referencias.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

LAS SUBSISTENCIAS BAJAN

El Almacén exportador de aves de B. PALOU
Avenida A. Rosselló - 11 y Pasaje Maneu - 27
(Puerta de San Antonio)

Quiere congraciarse con el público consumidor y ser su preferido abastecedor en aves vivas detallándolas siempre económicamente a peso, con precios rigurosamente fijos, anunciados a la vista del comprador.

Hoy ofrece pollos a **4'00** pesetas Kilo

Vendo

Máquina de coser dos sistemas, usada en buen estado. Precio económico.
Informes: San Miguel, 214.

Se vende

o se alquila casa situada en muy buen punto del caserío Pont d'Inca.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

ULTIMAS NOTICIAS

El mitin de la Concentración en Zaragoza

Gran entusiasmo.—El recibimiento.—Los jefes liberales han pedido el poder y han sostenido que el problema militar debe llevarse al Parlamento

Preparativos

Expectación.—Más de siete mil invitaciones.—La adhesión de los liberales mallorquines

Zaragoza, 10 a las 16.—El mitin se celebrará a las 6 de la tarde en el Teatro Principal.

A las nueve de la noche se celebrará un banquete.

Hablarán los señores Gascón y Marín, Gasset, Melquiades Alvarez, Alba y Marqués de Alhucemas.

Reina gran expectación.

Recibirán a los jefes de la Concentración las autoridades.

Estas han recibido órdenes del señor Sánchez Guerra de extremar la cortesía.

Se han repartido unas tres mil invitaciones para asistir al mitin y faltan cuatro mil para atender a cuantos han manifestado deseos de asistir.

Unos ochenta automóviles han marchado a Calatayud para recibir a los jefes.

Los periódicos comentan el acto de la Concentración, calificándolo de trascendental.

Añaden que Zaragoza será el baluarte del liberalismo.

El señor Gasset, que llegó esta mañana, dijo haber recibido la adhesión de los liberales mallorquines de la Concentración.

En esta capital hay gran movimiento y reina gran interés para asistir al mitin y a los discursos.

Llegada de los jefes liberales

El destile dura tres cuartos de hora

Zaragoza, 10 a las 17'10.—Llegaron en el expreso de Madrid los jefes de la Concentración acompañados de muchos senadores a diputados.

Los andenes estaban atestadísimos.

La plaza del exterior de la estación aparecía igualmente repleta, lo mismo que las calles del trayecto hasta el Paseo de la Independencia.

El desfile de coches y automóviles ha durado 45 minutos.

Me he unido a la comitiva con el diputado don Nicasio.

El entusiasmo del público era inimitable.

Entre los llegados figuran los señores Arias de Miranda, Sívola, Alvarado, Rosado, Vicuña, Navarro Reverter, Royo Vilanova y unos cincuenta senadores y diputados.

Llegada de personajes políticos

Zaragoza, 10.—Con varios minutos de retraso llegó el rápido de Madrid, que conducía a los señores García Prieto, Alba, Melquiades Alvarez, Gasset y los ex-ministros señores Francos Rodríguez, Alvarado, Garnica y gran número de diputados y senadores de distintos grupos liberales.

Hospedaje de los políticos

Zaragoza, 10.—Poco después de su llegada los políticos liberales se dirigieron a sus respectivos hospedajes.

Don Santiago Alba fué a hospedarse en casa de don Basilio Paraiso, el Marqués de Alhucemas en casa del señor Mendivil, cuñado del señor Gascón y Marín, el señor Gasset en el domicilio del señor Rubio y don Melquiades Alvarez en casa del señor Isabel.

Afectuoso recibimiento

Zaragoza, 10.—El recibimiento dispensado a los políticos ha sido muy afectuoso.

Habla, en la estación, a la llegada del rápido de Madrid más de 300 personas, en las que figuraban comisiones de Huesos, Teruel, Calahorra, Calatayud y otros pueblos.

En ochenta automóviles se trasladaron los excursionistas a sus respectivos alojamientos.

El mitin

El acto.—La presidencia.—Pestaña y Seguí entre el público

Zaragoza, 10.—A las seis y cuarto ha

empezado el mitin de la Concentración liberal.

El Teatro Principal está atestado de público. En los palcos figuran muchas señoras.

Entre el público se hallaban Angel Pestaña y el «Noy del Sucre».

La presidencia, colocada en el escenario, está formada por el marqués de Alhucemas, y los señores Alba, Gasset, don Melquiades Alvarez y otras personalidades políticas afectas a la concentración liberal.

El señor Gascón y Marín

Da comienzo al acto el señor Gascón y Marín, que empieza su discurso dirigiendo un cordial saludo a los aragoneses liberales de la concentración.

Dice que los actuales jefes de las izquierdas son los verdaderos sucesores de Moret y Sagasta.

Lee una carta y un telegrama del señor Alcalá Zamora el cual se adhiere al acto.

Después de unas frases de modestia dice que se renuncia a hablar del programa que se ha trazado la Concentración, porque voces más autorizadas que la suya dirán lo que pretende esta gran fuerza liberal, en beneficio de la Patria.

Don Rafael Gasset

El señor Gasset, después de saludar a los liberales reunidos en aquel acto, se ocupa de la política hidráulica, porque la considera la más beneficiosa para los intereses de la agricultura española.

Se extiende seguidamente en consideraciones sobre temas que señala y que serán la obra más importante que habrá de realizar la Concentración liberal cuando llegue al Poder.

Don Santiago Alba

Comienza afirmando que hay que hacer revivir en España el ideal político, pues el pueblo no puede vivir sin ideal.

España—dice—sufre una gran crisis por el excepcionalismo, porque cada uno piensa en el interés individual, sin preocuparse de la colectividad.

Pasa a ocuparse de la política que se desarrolla en Marruecos.

Dice que si se implanta el protectorado civil, no cesan las operaciones a pesar de los anuncios.

Recuerda los días tristes del desastre del año pasado en la zona de Melilla.

Afirma que salvaron a Melilla las fuerzas de choque de nuestras tropas.

(Una prolongada ovación salta las últimas palabras del párrafo).

(Se dan vivas a la Legión y mueras a las Juntas que son contestadas unánimemente).

Al lado de aquellos patriotas—continúa diciendo el señor Alba—murieron otros soldados del verdadero ejército español, a los que es preciso rendir tributo de justa admiración.

Nosotros—agrega—no podemos asociarnos a la verdadera guerra civil que ya se inicia, y mucho menos servir intereses de aquellos que envueltos en las rombras agitan miras personales y egoístas.

Pide que en el ejército reine la paz y recuerda que todos estamos reunidos bajo la misma bandera de la Patria para su servicio, y que no puede ser desatar una guerra civil y menos ahora que España necesita el consorcio y abnegación de todos.

El año 1917 quisimos acabar con la cuestión militar en el Parlamento y en lugar de ayudarnos en esta labor se intentó acabar con ella por medio de Reales decretos y Reales órdenes.

Hay que suprimir—continúa diciendo el orador—no las Juntas militares, sino los elementos que en ellas se amparan con fines condenables.

Hay también que evitar que se actúe al margen de las leyes y por esto queremos que la cuestión se lleve con toda amplitud al Parlamento, pues deben ser las Cortes las que den la solución definitiva a este enojoso problema de las Juntas de Defensa.

Mantenemos íntegramente los compromisos contraídos con los reformistas con respecto a la reforma constitucional y tam-

poco renunciamos a la reforma del derecho de la propiedad y a defender la disciplina social y el orden, a pesar de que hemos sido tildados del bolcheviques.

Las derechas han acabado por aceptar nuestro programa económico y queremos que una revolución jurídica evite otras revoluciones que causarían al país trastornos irremediables.

Termina dirigiéndose al Rey diciendo: Yo prefiero decir desde aquí lo que habría de decir al Monarca si fuese llamado a la cámara regia.

Señor: Queremos gobernar las izquierdas y si España quiere, gobernaremos.

Hemos permanecido durante muchos años sin demostrar egoísmos ni ambiciones, sin el menor atisbo de impacencias; pero ha sonado la hora de las reivindicaciones políticas.

Queremos que se opere una transformación para evitar que España caiga en la anarquía.

Si no se atienden nuestras demandas, obrando de esta manera salvamos la responsabilidad de la Corona.

Acabaremos con todos aquellos que van contra la concentración de las izquierdas porque quieren formar la Constitución, reforma que reclama la sociedad española para que la soberanía ciudadana impere en todos los órdenes de la vida.

(Gran ovación).

Don Melquiades Alvarez

Da comienzo a su discurso solicitando el concurso de los zaragozanos para pedir el Poder.

Nos obliga a pedir el Poder—dice—nuestro programa y el ideal que lo preside.

Añade que a los reformistas no pueden engañarles los elementos que realizan propagandas contra las izquierdas, pues con ellas solo pretenden conservar las posiciones en el campo conservador mal adquiridas con tácticas que no pueden prevalecer.

Pasa a ocuparse del problema militarista.

Por el camino—dice—nos dirigimos a un abismo.

Es inútil cerrar los ojos ante la realidad.

Es preciso declarar que las Juntas Militares son el mayor peligro para la vida de la nación.

Hoy tenemos un ejército sin disciplina y hay que restablecerla a toda costa, llevando a cabo cuantos sacrificios sean posibles.

Al poder civil deben subordinarse todos los poderes indefectiblemente, todos los organismos del Estado.

(Gran ovación).

Yo recordaría a las Juntas Militares que Napoleón, después de sus victorias, no quiso ejercer una dictadura militar, sino civil, porque el poder civil debe mandar siempre.

(Grandes aplausos).

No pretendemos una utopía, pues eso sería una adulación.

Nosotros somos parcos en las reformas, pero estas son sustanciales.

La opinión conoce el credo de la Concentración liberal sobradamente, para que necesitemos recordarlo ahora: la emancipación para los oprimidos y la libertad para todas las ideas; ese es nuestro compromiso: libertad para todas las ideas pero no para el terrorismo pues eso es un crimen; no es un derecho.

(Ovación delirante).

Queremos—añade—gobernar con la confianza absoluta del país y con el aplauso de los elementos más radicales.

En la propiedad moderna, hay que atender a los intereses colectivos, así que los que no quieren parcelar la propiedad no tendrán más remedio que reconocer el derecho que todos tenemos también de producir una verdadera revolución en la cuestión social.

Aquí no venimos a engañar al pueblo, no gobernaremos con hipótesis ni con equívocos.

Para el proletariado, promulgaremos una constitución más justa, pero no proscribiremos en ella el interés individual.

En la organización sindical ha de haber plena libertad.

Si España fué grande por la bondad de su espíritu, por ese camino hay que comenzar la reconstitución, y nosotros recogeremos ese espíritu. (Gran ovación).

El Marqués de Alhucemas

El Marqués de Alhucemas se levanta para hacer el resumen de los discursos, siendo saludado con aplausos.

Empieza por repetir las palabras pronunciadas en su discurso del Senado.

Dice que el programa de la Concentración liberal democrática desaparecerá de sus manos; pero tendrá que desaparecer él antes.

Hemos venido a Zaragoza—dice—porque aquí estaba adormecido el espíritu liberal y para levantarlo era preciso este acto.

(Grandes aplausos).

Nuestro empeño en reformar la Constitución se afianza sobre la médula de la tradición aragonesa.

A grandes rasgos vuelve a exponer el programa que trazó en el Senado, analizando las reformas que en todos los órdenes llevará a cabo la Concentración cuando suba al Poder.

Se adhiere luego a cuanto han manifestado los anteriores oradores.

Subraya las palabras del señor Gascón y Marín y las del señor Gasset en cuanto a las obras hidráulicas.

Lo primero que deben acometer las Cortes es la reforma constitucional para otorgar la plena libertad ciudadana, sin la cual son inútiles todos los proyectos económicos, sociales o culturales.

Pedimos lo que quiere el pueblo belga y lo que tienen los pueblos más adelantados del mundo.

No tienen razón los que nos atacan.

Los métodos conservadores están agotados en España y como lo que emplea el actual Gobierno son medidas liberales deben venir los liberales a gobernar.

Protesta del trato que les dan los periódicos de las derechas, que califican las aspiraciones de los liberales como síntomas de hambre y llaman chusma a las fracciones políticas de izquierda.

Los conservadores han rectificado la política que venían siguiendo en Barcelona después de condenar los consejos de los liberales, que han tenido que aceptar por buenos.

Se impone un cambio de política, no solo en el régimen económico sino en el social.

No pueden inspirar fé los conservadores porque no pueden practicar realmente las teorías liberales.

Trata de la política que se sigue en Marruecos, censurando las vacilaciones del Gobierno y la falta de un plan fijo y determinado.

Respecto a la huelga de Correos dice que es preciso reconocer que el señor Sanchez Guerra se vió asistido por la fuerza de la opinión pública que condenó aquel movimiento desde su comienzo.

No obstante—añade—en esa huelga ha habido responsabilidades caciquiles, que habrán de ser depuradas en el Parlamento.

Trata del problema militar—dice—hoy apasiona a la opinión.

Manifiesta que cuando ocurrió la crisis del gobierno que presidía el señor Maura ya dijeron los demócratas que era precisa la disolución de las Juntas de Defensa.

Añade que acerca de las escalas cerrada y abierta caben distintas maneras de pensar.

Personalmente se muestra partidario de los ascensos por elección con garantías de que se apliquen con estricta justicia.

Con respecto a los incidentes ocurridos en Madrid dice que no tiene elementos bastantes para juzgarlos, pero, dice que todas maneras sostiene que el problema lo debe abordar el Parlamento en cuanto se reanuden las sesiones con el fin de buscar una solución armónica que ponga fin a la indisciplina que reina en el Ejército.

Promete que la concentración pedirá la

prórroga del decreto sobre tasa de alquileres y que se vote una ley que ampare a los inquilinos contra las ambiciones de los caseros.

Contestando al Conde de Romanones que ofreció apoyo a la Concentración en el discurso que pronunció en el Círculo Liberal, de Madrid, dice que lo aceptará por considerar valiosísima su cooperación si se ajustase al programa y disciplina de los demócratas liberales afines a la Concentración.

(Al acabar su discurso el Marqués de Alhucemas fué largamente aplaudido).

Final.—Banquete

El acto ha terminado a las nueve de la noche.

En este momento se dirigen los jefes de la Concentración y demás parlamentarios al Casino Mercantil, donde se celebrará un banquete.

De Barcelona

El supuesto atentado contra Martínez Anido y Arlegui

Barcelona 10 a las 21.—El Juzgado ha recibido declaración del conocido ácrata Cardenal, al que se acusa de haber tenido en su domicilio a varios complicados en el supuesto complot contra los señores Martínez Anido y Arlegui.

Se supone que en el domicilio de dicho ácrata celebraron los referidos complicados diversas reuniones.

El testigo ha negado la veracidad de la acusación.

El brazo de San Francisco Javier

Barcelona 10 a las 21.—Esta tarde ha sido traído de Tarragona el brazo de San Francisco Javier.

Desde la estación ha sido conducido solemnemente a la Catedral, donde se venerará.

Por amenazas de muerte

Barcelona 10, a las 24.—La policía ha detenido a dos individuos que hablan amenazado de muerte al presidente de la sociedad patronal de peluqueros, sino les entregaba cierta cantidad.

Espectáculos

Principal

Desde las 6 función de cine: «Los arlequines de seda y oro» y «Sublime abnegación».

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «Todo mujer» y Paquita Casanova bailarina, Hermanas Garay musicales y Pepita Odena canzonetista.

Balear

De 6 a 11 función de cine y variedades: «Dos sueños con los ojos abiertos» y «Los Derkas» cantos y bailes.

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «La verdad» y 4.ª jornada de «El dueño Fantomas».

En Santa Catalina, a las 8 y media, 7.ª y 8.ª episodios de «El secreto negro» y otros.

Protectora

De 6 a 11 función de cine: «Cerabro y corazón», «El poder del oro» y «Chiribito campeón».

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: tercer libro de «Tih-minh», «En el huracán de la vida» 4 partes y una cómica.

La Baratura Catalana SINDICATO, 120

Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Pañete vestido señora	a pts. 350 sorte.
Paño abrigos	a 700 la esna.
Vestidos lana clase superior	800 sorte.
Mantas algodón cama pequeña	400 una.

Gran surtido en gabanes y trajes para caballero.
Géneros blancos como nadie.

Chalet

Situado en las inmediaciones de Cas Catalá, con muebles, cuarto de baños y agua a grifo, tanto se vende como se alquila.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

IMPRESA DE «EL DIA»